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1  Sécurité

Cette partie concernant les consignes de sécurité
• Vous explique la signification et l’utilisation des consignes d’exploitation des instructions de mise en garde,
• Définit le domaine d’utilisation de cette scie à ruban,
• Vous informe des dangers que vous encourez (ou faites courir aux autres) en cas de non-respect des consignes de 

sécurité,
• Vous indique la démarche à suivre pour éviter ces dangers.

En complément des consignes de sécurité, vous devez également respecter
• Les lois et réglementations en vigueur,
• Les consignes de l’inspection du travail,
• Les pictogrammes et instructions figurant sur la scie à ruban.

Lors de l’installation, de l’utilisation et de l’entretien de la machine, vous devez respecter les normes européennes en 
vigueur. Si les normes européennes ne sont pas encore transposées dans le droit national, ce sont les réglementations du 
pays qui s’imposent et doivent être respectées. Si nécessaire, il faut donc que ces consignes nationales soient respectées 
avant la mise en service de la machine.

Le terme «machine» utilisé dans ce manuel remplace le nom de celle-ci mentionné à la première page de ce manuel 
d’utilisation.

CONSERVEZ TOUJOURS CE MANUEL D’UTILISATION À PROXIMITÉ DE LA MACHINE

INFORMATION
Si vous ne pouvez pas résoudre un problème à l’aide de ce manuel, contactez-nous:
VYNCKIER sa
Avenue Patrick Wagnon 7
B-7700 Mouscron
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1�1  Consignes de sécurité (Avertissements)

1.1.1  Classification des dangers

Nous classons les indications de dangers selon la gravité de ces derniers. Le tableau ci-dessous vous donne un 
aperçu des pictogrammes utilisés, des termes associés aux symboles et certaines conséquences possibles des dangers 
mentionnés.

Pictogrammes Termes associés Nature des risques et conséquences possibles

DANGER ! Danger imminent pouvant causer des blessures graves voire 
mortelles.

AVERTISSEMENT ! Risque: danger qui pourrait causer des blessures sérieuses voire 
mortelles.

ATTENTION !
Danger ou manière de procéder dangereuse, qui pourrait être 
à l’origine de blessures pour le personnel ou de dommages 
matériels.

ATTENTION !
Situation qui pourrait nuire à la qualité du produit ou être à 
l’origine d’autres dommages.
Pas de risque de blessures pour les personnes.

INFORMATION Conseils d’utilisation et autres informations importantes et utiles.
Pas de risque de dommages corporels ou matériels.

Le risque peut être précisé :

Danger général et avertissement pour : blessures aux mains, tension électrique,  pièces rotatives.

1�1�2  Autres pictogrammes

OPTIMUM
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3.7 Erste Inbetriebnahme

WARNUNG!

Die erste Inbetriebnahme darf nur nach sachgemäßer Installation erfolgen.
Bei der ersten Inbetriebnahme der Drehmaschine durch unerfahrenes Personal
gefährden Sie Menschen und die Ausrüstung. Wir übernehmen keine Haftung für
Schäden aufgrund einer nicht korrekt durchgeführten Inbetriebnahme.

ACHTUNG!

Vor Inbetriebnahme der Maschine sind alle Schrauben, Befestigungen bzw.
Sicherungen zu prüfen und ggf. nachzuziehen!

WARNUNG!

Gefährdung durch den Einsatz von ungeeigneten Werkstückspannzeugen oder deren
Betreiben bei unzulässigen Drehzahlen.
Verwenden Sie nur die Werkstückspannzeuge (z.B. Drehfutter) die zusammen mit der
Maschine ausgeliefert wurden oder als optionale Ausrüstungen von OPTIMUM
angeboten werden.
Verwenden Sie Werkstückspannzeuge nur in dem dafür vorgesehenen, zulässigen
Drehzahlbereich.

3.8 Elektrischer Anschluss

WARNUNG!

Der elektrische Drehstromanschluss der TU3008 darf nur durch eine Elektrofachkraft
oder unter Leitung und Aufsicht durch eine Elektrofachkraft durchgeführt werden. 
 „Qualifikation“ auf Seite 11
 „Schaltplan - Wiring diagram - TU3008“ auf Seite 99
 „Schaltplan - Wiring diagram - TU3008V“ auf Seite 101

VORSICHT !

Verlegen Sie das Anschlusskabel der Maschine so, das ein Stolpern von Personen ver-
hindert wird.

TU3008V

 230V Anschlussstecker

TU3008

 Schließen Sie das elektrische Drehstromkabel an. Die Anschlusstellen befinden Sich an der 
Klemmenleiste und sind mit L1 , L2 , L3 gekennzeichnet.

 Prüfen Sie die Absicherung (Sicherung) Ihrer elektrischen Versorgung gemäß den techni-
schen Angaben zur Antriebsleistung der Drehmaschine.

 Schließen Sie die Maschine fest an. 

ACHTUNG!

Achten Sie unbedingt darauf, dass alle 3 Phasen (L1, L2, L3) und das Erdungskabel
richtig angeschlossen sind. Der neutrale Leiter ( N ) Ihrer Spannungsversorgung wird
nicht angeschlossen.

OPTIMUM
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1.1.2 Weitere Piktogramme

1.2 Bestimmungsgemäße Verwendung

WARNUNG!

Bei nicht bestimmungsgemäßer Verwendung der Radialbohrmaschine
 entstehen Gefahren für das Personal,
 werden die Maschine und weitere Sachwerte des Betreibers gefährdet,
kann die Funktion der Radialbohrmaschine beeinträchtigt sein.
Die Radialbohrmaschine ist für den Einsatz in nicht explosionsgefährteter Umgebung konstru-
iert und gebaut. Die Radialbohrmaschine ist für das Herstellen von Löchern in kaltes Metall
oder anderen nicht gesundheitsgefährlichen, oder nicht brennbaren Werkstoffen durch Ver-
wendung eines rotierenden, spanenden Werkzeuges mit mehreren Spannuten konstruiert und
gebaut.
Wird die Radialbohrmaschine anders als oben angeführt eingesetzt, ohne Genehmigung der
Firma Optimum Maschinen Germany GmbH verändert, wird die Radialbohrmaschine nicht
mehr bestimmungsgemäß eingesetzt. 

Warnung Rutschgefahr! Warnung Stolpergefahr! Warnung heiße Oberfläche! Warnung biologische 
Gefährdung!

Warnung vor 
automatischem Anlauf!

Warnung Kippgefahr! Warnung schwebende 
Lasten!

Vorischt, Gefahr durch 
explosionsgefährliche 

Stoffe!

Einschalten verboten! Vor  Inbetriebnahme 
Betriebsanleitung lesen!

Netzstecker ziehen!

Schutzbrille tragen! Schutzhandschuhe tragen! Sicherheitsschuhe tragen! Schutzanzug tragen!

Gehörschutz tragen! Nur im Stillstand schalten! Achten Sie auf den Schutz 
der Umwelt!

Adresse des 
Ansprechpartners

1716

Les pictogrammes 
de sécurité

Les pictogrammes 
de sécurité

Les signaux d’avertissement Les signaux d’avertissement

Risque de glissade ! Risque de trébuchement ! Surface chaude ! Risque biologique !

Charge en suspension !Risque de démarrage 
automatique !

Risque de basculement ! Risque d’explosion !

OPTIMUM
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1.3 Bestimmungsgemäße Verwendung

WARNUNG!

Bei nicht bestimmungsgemäßer Verwendung der Getriebebohrmaschine
 entstehen Gefahren für das Personal,
 werden die Maschine und weitere Sachwerte des Betreibers gefährdet,
kann die Funktion der Getriebebohrmaschine beeinträchtigt sein.
Die Getriebebohrmaschine ist für den Einsatz in nicht explosionsgefährteter Umgebung konst-
ruiert und gebaut. Die Getriebebohrmaschine ist für das Herstellen von Löchern in kaltes Metall 
oder anderen nicht gesundheitsgefährlichen, oder nicht brennbaren Werkstoffen durch Ver-
wendung eines rotierenden, spanenden Werkzeuges mit mehreren Spannuten konstruiert und 
gebaut.
Wird die Getriebebohrmaschine anders als oben angeführt eingesetzt, ohne Genehmigung der 
Firma Optimum Maschinen Germany GmbH verändert, wird die Getriebebohrmaschine nicht 
mehr bestimmungsgemäß eingesetzt. 
Wir übernehmen keine Haftung für Schäden aufgrund einer nicht bestimmungsgemäßen Ver-
wendung.
Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass durch nicht von der Firma Optimum Maschinen Ger-
many GmbH genehmigte konstruktive, technische oder verfahrenstechnische Änderungen auch 
die Garantie erlischt.
Teil der bestimmungsgemäßen Verwendung ist, dass Sie
 die Grenzen der Getriebebohrmaschine einhalten,
 die Betriebsanleitung beachten, 
 die Inspektions- und Wartungsanweisungen einhalten.
 „Technische Daten“ auf Seite 18

Warnung vor 
automatischem Anlauf!

Warnung Kippgefahr! Warnung schwebende 
Lasten!

Vorsicht, Gefahr durch 
explosionsgefährliche 

Stoffe!

Einschalten verboten! Auf die Maschine steigen 
verboten!

Vor  Inbetriebnahme 
Betriebsanleitung lesen!

Netzstecker ziehen!

Schutzbrille tragen! Schutzhandschuhe tragen! Sicherheitsschuhe tragen! Schutzanzug tragen!

Gehörschutz tragen! Nur im Stillstand schalten! Achten Sie auf den Schutz 
der Umwelt!

Adresse des 
Ansprechpartners
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3 Anlieferung, Innerbetrieblicher Transport und Inbetriebnahme

VORSICHT!

Verletzungen durch Umfallen und Herunterfallen von Teilen vom Gabelstapler, Hubwagen
oder Transportfahrzeug. Verwenden Sie nur Transportmittel die das Gesamtgewicht tra-
gen können und dafür geeignet sind.

3.1 Hinweise zu Transport, Aufstellung und Inbetriebnahme
Unsachgemäßes Transportieren einzelner Geräte, übereinander oder nebeneinander gesta-
pelte ungesicherte Geräte im verpackten oder im bereits ausgepacktem Zustand ist unfallträch-
tig und kann Schäden oder Funktionsstörungen verursachen, für die wir keine Haftung bzw.
Garantie gewähren.
Lieferumfang gegen Verschieben oder Kippen gesichert mit ausreichend dimensioniertem Flur-
förderfahrzeug zum Aufstellort transportieren.

3.1.1 Allgemeine Gefahren beim innerbetrieblichen Transport

VORSICHT KIPPGEFAHR!

Die Maschine darf ungesichert maximal 2cm angehoben werden. 
Mitarbeiter müssen sich außerhalb der Gefahrenzone, der Reichweite von Lasten befin-
den. Warnen Sie Mitarbeiter und weisen Sie Mitarbeiter im Bedarfsfall auf die Gefährdung
hin.
Beim Transport verantwortungsbewusst handeln und stets die Folgen bedenken. Gewagte und
riskante Handlungen unterlassen.
Besonders gefährlich sind Steigungen und Gefällstrecken (z.B. Auffahrten, Rampen und ähnli-
ches). Ist eine Befahrung solcher Passagen unumgänglich, so ist besondere Vorsicht geboten.
Kontrollieren Sie den Transportweg vor Beginn des Transportes auf mögliche Gefährdungsstel-
len, Unebenheiten und Störstellen sowie auf ausreichende Festigkeit und Tragfähigkeit. 
Gefährdungsstellen, Unebenheiten und Störstellen sind unbedingt vor dem Transport einzuse-
hen. Das Beseitigen von Gefährdungsstellen, Störstellen und Unebenheiten zum Zeitpunkt des
Transportes durch andere Mitarbeiter führt zu erheblichen Gefahren.

3.2 Anlieferung
Kontrollieren Sie unverzüglich nach Erhalt der Maschine den Zustand und reklamieren Sie
sofort eventuelle Schäden beim letzten Transportführer, auch dann, wenn die Verpackung nicht
beschädigt ist. Zur Sicherung von Ansprüchen gegenüber dem Transportunternehmen empfeh-
len wir Ihnen, Maschinen, Geräte und Verpackungsmaterialien vorläufig in dem Zustand zu
belassen, in dem Sie diese bei der Feststellung des Schadens vorgefunden haben oder diesen
Zustand zu fotografieren. Wir bitten Sie, uns über alle anderen Beanstandungen binnen sechs
Tagen nach dem Erhalt der Lieferung in Kenntnis zu setzen.

3.3 Auspacken
Die Maschine in der Nähe ihres endgültigen Standorts aufstellen, bevor zum Auspacken über-
gegangen wird. Weist die Verpackung Anzeichen für mögliche Transportschäden auf, sind die
entsprechenden Vorsichtsmaßnahmen zu treffen, um die Maschine beim Auspacken nicht zu
beschädigen. Wird eine Beschädigung entdeckt, so ist dies unverzüglich dem Transporteur
und/oder Verlader mitzuteilen, um die nötigen Schritte für eine Reklamation einleiten zu kön-
nen.
Überprüfen Sie die komplette Maschine sorgfältig und kontrollieren Sie, ob das gesamte Mate-
rial wie Verladepapiere, Anleitungen und Zubehörteile mit der Maschine geliefert wurden.
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1�2  Utilisation conventionnelle

AVERTISSEMENT !
Si la machine n’est pas utilisée de manière conventionnelle :
• Il y a danger pour le personne,
• La machine et d’autres objets sont mis en danger,
• Le fonctionnement de la machine peut être altéré�

La perceuse est conçue et construite pour une utilisation dans un environnement non explosif. La perceuse est conçue et 
construite pour faire des trous dans des métaux froids ou autres matériaux non nocifs ou ininflammables, en utilisant des 
outils de coupe rotatifs à plusieurs cannelures. La perceuse est fournie avec une protection du mandrin. La perceuse ne 
peut être utilisée qu’avec cette protection du mandrin. 
Si la perceuse est utilisée autrement qu’indiqué ci-dessus, ou modifiée sans autorisation de la société Optimum Maschinen 
Germany GmbH, elle n’est plus utilisée de manière conventionnelle.
Nous déclinons toute responsabilité pour les dommages résultant d’une mauvaise utilisation.
Nous attirons votre attention sur le fait que les modifications de conception, de technique ou de procédure non autorisées 
par Optimum Maschinen Germany GmbH annulent également la garantie et la conformité CE.
L’utilisation conventionnelle suppose également que vous devez respecter les limites de la perceuse, suivre les indications 
du mode d’emploi et les instructions pour l’inspection et l’entretien.

ATTENTION!
Une utilisation non conventionnelle de la machine, ainsi que le non-respect des consignes 
de sécurité ou des instructions d’utilisation excluent la responsabilité du fabricant en cas de 
dommages aux personnes ou aux biens, et annulent la garantie!
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1.3 Bestimmungsgemäße Verwendung

WARNUNG!

Bei nicht bestimmungsgemäßer Verwendung der Getriebebohrmaschine
 entstehen Gefahren für das Personal,
 werden die Maschine und weitere Sachwerte des Betreibers gefährdet,
kann die Funktion der Getriebebohrmaschine beeinträchtigt sein.
Die Getriebebohrmaschine ist für den Einsatz in nicht explosionsgefährteter Umgebung konst-
ruiert und gebaut. Die Getriebebohrmaschine ist für das Herstellen von Löchern in kaltes Metall 
oder anderen nicht gesundheitsgefährlichen, oder nicht brennbaren Werkstoffen durch Ver-
wendung eines rotierenden, spanenden Werkzeuges mit mehreren Spannuten konstruiert und 
gebaut.
Wird die Getriebebohrmaschine anders als oben angeführt eingesetzt, ohne Genehmigung der 
Firma Optimum Maschinen Germany GmbH verändert, wird die Getriebebohrmaschine nicht 
mehr bestimmungsgemäß eingesetzt. 
Wir übernehmen keine Haftung für Schäden aufgrund einer nicht bestimmungsgemäßen Ver-
wendung.
Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass durch nicht von der Firma Optimum Maschinen Ger-
many GmbH genehmigte konstruktive, technische oder verfahrenstechnische Änderungen auch 
die Garantie erlischt.
Teil der bestimmungsgemäßen Verwendung ist, dass Sie
 die Grenzen der Getriebebohrmaschine einhalten,
 die Betriebsanleitung beachten, 
 die Inspektions- und Wartungsanweisungen einhalten.
 „Technische Daten“ auf Seite 18

Warnung vor 
automatischem Anlauf!

Warnung Kippgefahr! Warnung schwebende 
Lasten!

Vorsicht, Gefahr durch 
explosionsgefährliche 

Stoffe!

Einschalten verboten! Auf die Maschine steigen 
verboten!

Vor  Inbetriebnahme 
Betriebsanleitung lesen!

Netzstecker ziehen!

Schutzbrille tragen! Schutzhandschuhe tragen! Sicherheitsschuhe tragen! Schutzanzug tragen!

Gehörschutz tragen! Nur im Stillstand schalten! Achten Sie auf den Schutz 
der Umwelt!

Adresse des 
Ansprechpartners
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1.3 Bestimmungsgemäße Verwendung

WARNUNG!

Bei nicht bestimmungsgemäßer Verwendung der Getriebebohrmaschine
 entstehen Gefahren für das Personal,
 werden die Maschine und weitere Sachwerte des Betreibers gefährdet,
kann die Funktion der Getriebebohrmaschine beeinträchtigt sein.
Die Getriebebohrmaschine ist für den Einsatz in nicht explosionsgefährteter Umgebung konst-
ruiert und gebaut. Die Getriebebohrmaschine ist für das Herstellen von Löchern in kaltes Metall 
oder anderen nicht gesundheitsgefährlichen, oder nicht brennbaren Werkstoffen durch Ver-
wendung eines rotierenden, spanenden Werkzeuges mit mehreren Spannuten konstruiert und 
gebaut.
Wird die Getriebebohrmaschine anders als oben angeführt eingesetzt, ohne Genehmigung der 
Firma Optimum Maschinen Germany GmbH verändert, wird die Getriebebohrmaschine nicht 
mehr bestimmungsgemäß eingesetzt. 
Wir übernehmen keine Haftung für Schäden aufgrund einer nicht bestimmungsgemäßen Ver-
wendung.
Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass durch nicht von der Firma Optimum Maschinen Ger-
many GmbH genehmigte konstruktive, technische oder verfahrenstechnische Änderungen auch 
die Garantie erlischt.
Teil der bestimmungsgemäßen Verwendung ist, dass Sie
 die Grenzen der Getriebebohrmaschine einhalten,
 die Betriebsanleitung beachten, 
 die Inspektions- und Wartungsanweisungen einhalten.
 „Technische Daten“ auf Seite 18

Warnung vor 
automatischem Anlauf!

Warnung Kippgefahr! Warnung schwebende 
Lasten!

Vorsicht, Gefahr durch 
explosionsgefährliche 

Stoffe!

Einschalten verboten! Auf die Maschine steigen 
verboten!

Vor  Inbetriebnahme 
Betriebsanleitung lesen!

Netzstecker ziehen!

Schutzbrille tragen! Schutzhandschuhe tragen! Sicherheitsschuhe tragen! Schutzanzug tragen!

Gehörschutz tragen! Nur im Stillstand schalten! Achten Sie auf den Schutz 
der Umwelt!

Adresse des 
Ansprechpartners

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

Sicherheit

Version 1.0.6  vom 2019-08-09 Seite 7Originalbetriebsanleitung

DH45V DE

D
H

45
V

_D
E_

1.
fm

®

1.3 Bestimmungsgemäße Verwendung

WARNUNG!

Bei nicht bestimmungsgemäßer Verwendung der Getriebebohrmaschine
 entstehen Gefahren für das Personal,
 werden die Maschine und weitere Sachwerte des Betreibers gefährdet,
kann die Funktion der Getriebebohrmaschine beeinträchtigt sein.
Die Getriebebohrmaschine ist für den Einsatz in nicht explosionsgefährteter Umgebung konst-
ruiert und gebaut. Die Getriebebohrmaschine ist für das Herstellen von Löchern in kaltes Metall 
oder anderen nicht gesundheitsgefährlichen, oder nicht brennbaren Werkstoffen durch Ver-
wendung eines rotierenden, spanenden Werkzeuges mit mehreren Spannuten konstruiert und 
gebaut.
Wird die Getriebebohrmaschine anders als oben angeführt eingesetzt, ohne Genehmigung der 
Firma Optimum Maschinen Germany GmbH verändert, wird die Getriebebohrmaschine nicht 
mehr bestimmungsgemäß eingesetzt. 
Wir übernehmen keine Haftung für Schäden aufgrund einer nicht bestimmungsgemäßen Ver-
wendung.
Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass durch nicht von der Firma Optimum Maschinen Ger-
many GmbH genehmigte konstruktive, technische oder verfahrenstechnische Änderungen auch 
die Garantie erlischt.
Teil der bestimmungsgemäßen Verwendung ist, dass Sie
 die Grenzen der Getriebebohrmaschine einhalten,
 die Betriebsanleitung beachten, 
 die Inspektions- und Wartungsanweisungen einhalten.
 „Technische Daten“ auf Seite 18

Warnung vor 
automatischem Anlauf!

Warnung Kippgefahr! Warnung schwebende 
Lasten!

Vorsicht, Gefahr durch 
explosionsgefährliche 

Stoffe!

Einschalten verboten! Auf die Maschine steigen 
verboten!

Vor  Inbetriebnahme 
Betriebsanleitung lesen!

Netzstecker ziehen!

Schutzbrille tragen! Schutzhandschuhe tragen! Sicherheitsschuhe tragen! Schutzanzug tragen!

Gehörschutz tragen! Nur im Stillstand schalten! Achten Sie auf den Schutz 
der Umwelt!

Adresse des 
Ansprechpartners

Interdiction d’allumer la 
machine !

Interdiction de monter sur la 
machine !

Lisez le manuel  
d’utilisation  !

Débranchez la machine !

Portez des lunettes de sécurité 
!

Portez des gants de protection 
!

Portez des chaussures de 
sécurité !

Portez des vêtements de 
travail !

Portez des protections 
auditives !

Ne changez que si la 
machine est éteinte !

Attention à la protection de 
l’environnement !

Adresse de contact
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1�3  Dangers raisonnablement prévisibles

Toute utilisation autre que celle prévue dans le chapitre «Utilisation conventionnelle» est strictement interdite.
Toute autre application doit avoir obtenu l’accord du fabricant.
La perceuse ne peut être utilisée que pour travailler des matériaux métalliques, froids et non inflammables.
Pour éviter toute utilisation inappropriée, lisez et comprenez le manuel d’utilisation avant la première mise en service.
La machine ne peut être utilisée que par du personnel qualifié. 

1�3�1  Pour éviter une utilisation inappropriée

• Insérez des outils appropriés.
• Adaptez la vitesse et l’avance au matériau et à la pièce à usiner.
• Fixez la pièce à usiner solidement et de façon à éviter les vibrations.

ATTENTION !
Fixez toujours la pièce à usiner au moyen d’un étau de machine ou de tout autre moyen de 
serrage�

ATTENTION !
Risque de blessures causées par l’éjection de la pièce à usiner�
Le réglage en hauteur de la table ne peut pas être utilisé comme avance de perçage� Le 
serrage de la table est relâché, la capacité de charge possible du réglage en hauteur de la 
table n’est pas conçu pour cela�

Assurez-vous toujours que la pièce à usiner est correctement fixée dans l’étau !
• L’utilisation de lubrifiant réfrigérant prolonge la durée de vie de la machine et améliore la qualité des surfaces.
• Serrez l’outil et la pièce à usiner sur des surfaces propres.
• Graissez correctement la machine.
• Réglez correctement le jeu des paliers et les glissières.

Nous vous conseillons de:
• Insérer les mèches en les plaçant exactement au centre des trois mâchoires du mandrin auto-serrant.

Lors des travaux de forage:
• Adaptez la vitesse au diamètre de la mèche utilisée.
• Exercez juste la pression suffisante pour que la mèche ne soit pas forcée. 
• Une trop grande pression provoque une usure prématurée de la mèche, qui peut même se casser. En cas de rupture 

de la mèche, arrêtez immédiatement la machine au moyen du bouton d’arrêt d’urgence.
• Utilisez un lubrifiant réfrigérant pour travailler les matériaux plus durs comme l’acier.
• Restez toujours bien dans l’axe pour sortir la mèche de la pièce à usiner.
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1�4  Dangers pouvant provenir de la perceuse

Les machines sont soumises à un examen de sécurité (Analyse du danger avec évaluation des risques). La conception et 
la construction se basant sur cette analyse correspondent à l’état de la technique.
Toutefois, un risque résiduel reste encore, car la perceuse fonctionne avec :
• Des vitesses élevées,
• Des outils rotatifs,
• Des tensions électriques et du courant.
• Nous avons réduit au minimum les risques liés à ces dangers par le biais de la conception et de la technologie de 

sécurité.
Des risques peuvent également survenir du fait de l’utilisation ou de l’entretien de la machine par des personnes 
insuffisamment qualifiées ou n’ayant pas les connaissances appropriées dans le domaine technique.

INFORMATION
Toute personne participant à l’utilisation ou à la maintenance doit
• Posséder les qualifications requises,
• Observer avec précision les directives d’utilisation.
Une utilisation non appropriée peut:
• Représenter un risque de blessure pour le personnel,
• Représenter un danger pour la machine et son environnement,
• Empêcher un bon fonctionnement de la machine.

AVERTISSEMENT !
La machine ne peut être utilisée que si tous les systèmes de sécurité sont opérationnels�
Stoppez immédiatement la machine si vous remarquez qu’un équipement de sécurité est 
manquant ou défaillant!
Toute installation additionnelle doit posséder les équipements de sécurité adéquats�
En tant qu’utilisateur, vous en êtes responsables !

1.5  Qualification du personnel

1�5�1  Groupe cible : Utilisateurs privés

La machine est conçue pour une utilisation dans les secteur privé.  La machine est utilisée dans le secteur privé. La 
capacité de compréhension des personnes du secteur privé ayant une formation dans un métier du métal a été prise 
en compte dans ce mode d’emploi. Une formation ou un perfectionnement dans un métier du métal est une condition 
préalable à une utilisation sûre de la machine. Il est essentiel que l’utilisateur privé soit conscient des dangers liés à 
l’utilisation de cette machine. Nous vous recommandons de suivre un cours de formation à l’utilisation des perceuses. 
Votre revendeur peut vous proposer une telle formation. 

1�5�2  Obligation de l’utilisateur

L’utilisateur doit :
• Avoir lu et compris le manuel d’utilisation,
• Être familiarisé avec tous les dispositifs et consignes de sécurité,
• Être capable d’utiliser la perceuse.
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1�6  Position de l’utilisateur

La position de l’utilisateur se trouve devant la machine.

INFORMATION
La prise de courant doit être facilement accessible.

1�7  Sécurité pendant le travail

ATTENTION !
Risque d’inhalation de poussières et de vapeurs dangereuses pour la santé�
En fonction des matériaux à traiter et des produits utilisés, il peut se produire des poussières 
et vapeurs qui nuisent à la santé�
Veillez à ce que les poussières et vapeurs dangereuses pour la santé soient absorbées dès 
leur apparition, retirées de la zone de travail ou filtrées. Utilisez à cet effet un dispositif 
d’aspiration adapté�

ATTENTION !
Risque d’incendie et d’explosion par l’utilisation de matériaux inflammables ou de 
lubrifiants réfrigérants.
Avant le traitement de matériaux inflammables (ex. aluminium, magnésium) ou l’utilisation 
d’adjuvants combustibles (ex� alcool), vous devez prendre des mesures de précaution 
supplémentaires pour éviter un danger pour la santé�

1�8  Dispositifs de sécurité

N’utilisez la machine que si les équipements de sécurité sont en parfait état de marche.
Stoppez immédiatement la machine si un des systèmes de sécurité est manquant ou défaillant!
Vous en êtes responsable!
Après la constatation d’un défaut sur la machine, ne la remettez en service que si:
• Vous avez identifié et supprimé la cause du problème,
• Vous êtes convaincu qu’aucun risque n’existe pour le personnel ainsi que pour le matériel.

AVERTISSEMENT !
Si vous contournez, enlevez ou mettez hors d’usage d’une autre façon un des systèmes 
de sécurité, vous encourrez des risques et en faites courir à toutes les autres personnes 
travaillant sur la machine� Les conséquences possibles sont:
• Des blessures causées par des projectiles (morceaux de pièces, copeaux),
• Contact avec la broche en rotation,
• Une électrocution mortelle�

La machine est équipée des dispositifs de sécurité suivants :
• Un bouton d’arrêt d’urgence,
• Une table de perçage avec des rainures en T pour la fixation de la pièce à usiner ou d’un étau,
• Un couvercle de protection des courroies d’entraînement avec interrupteur de sécurité,
• Une protection du mandrin rétractable.

AVERTISSEMENT !
Les dispositifs de sécurité et d’isolation mis à disposition et livrés avec la machine servent 
à diminuer le risques d’expulsion de pièces à usiner ou la rupture d’outils ou de pièces à 
usiner, mais ces risques ne sont pas totalement éliminés� Travaillez toujours avec la plus 
grande prudence et tenez compte des limites du processus de serrage�

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

Version 1.0  vom 2014-1-22 Seite 7Original Betriebsanleitung
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1.1.2 Weitere Piktogramme

1.2 Bestimmungsgemäße Verwendung

WARNUNG!

Bei nicht bestimmungsgemäßer Verwendung der Radialbohrmaschine
 entstehen Gefahren für das Personal,
 werden die Maschine und weitere Sachwerte des Betreibers gefährdet,
kann die Funktion der Radialbohrmaschine beeinträchtigt sein.
Die Radialbohrmaschine ist für den Einsatz in nicht explosionsgefährteter Umgebung konstru-
iert und gebaut. Die Radialbohrmaschine ist für das Herstellen von Löchern in kaltes Metall
oder anderen nicht gesundheitsgefährlichen, oder nicht brennbaren Werkstoffen durch Ver-
wendung eines rotierenden, spanenden Werkzeuges mit mehreren Spannuten konstruiert und
gebaut.
Wird die Radialbohrmaschine anders als oben angeführt eingesetzt, ohne Genehmigung der
Firma Optimum Maschinen Germany GmbH verändert, wird die Radialbohrmaschine nicht
mehr bestimmungsgemäß eingesetzt. 

Warnung Rutschgefahr! Warnung Stolpergefahr! Warnung heiße Oberfläche! Warnung biologische 
Gefährdung!

Warnung vor 
automatischem Anlauf!

Warnung Kippgefahr! Warnung schwebende 
Lasten!

Vorischt, Gefahr durch 
explosionsgefährliche 

Stoffe!

Einschalten verboten! Vor  Inbetriebnahme 
Betriebsanleitung lesen!

Netzstecker ziehen!

Schutzbrille tragen! Schutzhandschuhe tragen! Sicherheitsschuhe tragen! Schutzanzug tragen!

Gehörschutz tragen! Nur im Stillstand schalten! Achten Sie auf den Schutz 
der Umwelt!

Adresse des 
Ansprechpartners
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1�9  Protections individuelles

Chaque type de travail nécessite des protections individuelles spécifiques :

Protégez votre visage et vos yeux. Pendant les travaux pouvant représenter un danger pour votre visage ou vos 
yeux, portez toujours un casque avec une visière.

Portez toujours des gants de protection lorsque vous devez manipuler des objets avec des bords tranchants.

Portez toujours des chaussures de sécurité lorsque vous devez démonter ou transporter des pièces lourdes.

Portez des protections auditives lorsque le niveau sonore à votre poste de travail est supérieur à 80 dB(A).

Avant de commencer à travailler, assurez-vous que ces protections individuelles sont disponibles sur votre lieu de travail.

ATTENTION !
Nettoyez les protections individuelles après chaque usage et au moins une fois par semaine, 
pour éviter les contaminations éventuelles�

1�10  Contrôle de sécurité

Contrôlez la perceuse à colonne au moins une fois par cycle de travail. Informez immédiatement le responsable de tout 
défaut, manque ou modification dans le comportement de la machine.
Contrôlez tous les dispositifs de sécurité
• Avant chaque cycle de travail (dans le cas d’un travail interrompu)
• Une fois par semaine (dans le cas d’un travail continu)
• Après chaque entretien ou réparation.
Vérifiez aussi si les panneaux d’interdiction, d’obligation et d’avertissement, ainsi que les indications sur la machine
• Sont lisibles,
• Sont complets.

INFORMATION
Utilisez l’aperçu ci-dessous pour organiser les contrôles.

Révision générale
Équipement Contrôle OK
Carters de protection Monté, fixé et non endommagé
Panneaux, marquages Installés et lisibles
Date : Contrôleur (signature) :

Tests fonctionnels
Équipement Contrôle OK

Protection du mandrin
Le machine ne peut pas se mettre en marche tant que la protection 
du mandrin est ouverte. Si elle est ouverte pendant l’usinage, la 
machine s’arrête.

Interrupteur d’arrêt d’urgence La machine s’arrête dès que cet interrupteur est actionné.
Interrupteur de position du 
couvercle du boîtier des 
poulies des courroies

La machine ne peut pas se mettre en marche tant que le couvercle 
des poulies est ouvert.

Date : Contrôleur (signature) :

OPTIMUM
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1.1.2 Weitere Piktogramme

1.2 Bestimmungsgemäße Verwendung

WARNUNG!

Bei nicht bestimmungsgemäßer Verwendung der Radialbohrmaschine
 entstehen Gefahren für das Personal,
 werden die Maschine und weitere Sachwerte des Betreibers gefährdet,
kann die Funktion der Radialbohrmaschine beeinträchtigt sein.
Die Radialbohrmaschine ist für den Einsatz in nicht explosionsgefährteter Umgebung konstru-
iert und gebaut. Die Radialbohrmaschine ist für das Herstellen von Löchern in kaltes Metall
oder anderen nicht gesundheitsgefährlichen, oder nicht brennbaren Werkstoffen durch Ver-
wendung eines rotierenden, spanenden Werkzeuges mit mehreren Spannuten konstruiert und
gebaut.
Wird die Radialbohrmaschine anders als oben angeführt eingesetzt, ohne Genehmigung der
Firma Optimum Maschinen Germany GmbH verändert, wird die Radialbohrmaschine nicht
mehr bestimmungsgemäß eingesetzt. 

Warnung Rutschgefahr! Warnung Stolpergefahr! Warnung heiße Oberfläche! Warnung biologische 
Gefährdung!

Warnung vor 
automatischem Anlauf!

Warnung Kippgefahr! Warnung schwebende 
Lasten!

Vorischt, Gefahr durch 
explosionsgefährliche 

Stoffe!

Einschalten verboten! Vor  Inbetriebnahme 
Betriebsanleitung lesen!

Netzstecker ziehen!

Schutzbrille tragen! Schutzhandschuhe tragen! Sicherheitsschuhe tragen! Schutzanzug tragen!

Gehörschutz tragen! Nur im Stillstand schalten! Achten Sie auf den Schutz 
der Umwelt!

Adresse des 
Ansprechpartners
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1�11  Bouton d’arrêt d’urgence

ATTENTION !
Après que vous avez appuyé sur le bouton d’arrêt d’urgence, la broche tourne encore 
quelques secondes, en fonction de la vitesse initialement sélectionnée�

1�12  Table de perçage

La table de perçage est munie de rainures en pour l’utilisation de tasseaux en T.

AVERTISSEMENT!
Risque de blessures dues à l’éjection de pièces� Fixez solidement la pièce sur la table de 
perçage�

1�13  Protection du mandrin

Réglez la hauteur de la protection du mandrin avant le début du travail.
Pour ce faire, dévissez la vis de fixation, placez l’écran de protection à la hauteur requise et resserrez la vis.
La protection est munie d’un interrupteur de sécurité, qui empêche la machine de démarrer tant que l’écran de protection 
n’est pas fermé.

1�14  Panneaux d’interdiction, d’obligation et d’avertissement

INFORMATION
Les panneaux apposés sur la machine doivent toujours être lisibles au premier coup d’œil. Contrôlez-les 
régulièrement.

1�15  Protections individuelles

Chaque type de travail nécessite des protections individuelles spécifiques :
• Casque,
• Lunettes de sécurité ou visière,
• Gants de protection,
• Chaussures de sécurité avec bouts en acier,
• Protections auditives.
Avant chaque début de travail, assurez-vous que ces protections sont disponibles sur votre lieu de travail.

ATTENTION !
Nettoyez les protections individuelles après chaque utilisation, et au moins une fois par 
mois, pour éviter d’éventuelles contaminations�

Protections individuelles pour travaux spécifiques :
Protégez votre visage et vos yeux. Portez toujours un casque et une visière lorsque les travaux que vous effectuez peuvent 
représenter un danger pour votre visage ou vos yeux.
Portez toujours des gants de protection lors de la manipulation d’objets avec des bords tranchants.
Portez toujours des chaussures de sécurité lors du démontage ou du transport de pièces lourdes.
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1.1.2 Weitere Piktogramme

1.2 Bestimmungsgemäße Verwendung

WARNUNG!

Bei nicht bestimmungsgemäßer Verwendung der Radialbohrmaschine
 entstehen Gefahren für das Personal,
 werden die Maschine und weitere Sachwerte des Betreibers gefährdet,
kann die Funktion der Radialbohrmaschine beeinträchtigt sein.
Die Radialbohrmaschine ist für den Einsatz in nicht explosionsgefährteter Umgebung konstru-
iert und gebaut. Die Radialbohrmaschine ist für das Herstellen von Löchern in kaltes Metall
oder anderen nicht gesundheitsgefährlichen, oder nicht brennbaren Werkstoffen durch Ver-
wendung eines rotierenden, spanenden Werkzeuges mit mehreren Spannuten konstruiert und
gebaut.
Wird die Radialbohrmaschine anders als oben angeführt eingesetzt, ohne Genehmigung der
Firma Optimum Maschinen Germany GmbH verändert, wird die Radialbohrmaschine nicht
mehr bestimmungsgemäß eingesetzt. 

Warnung Rutschgefahr! Warnung Stolpergefahr! Warnung heiße Oberfläche! Warnung biologische 
Gefährdung!

Warnung vor 
automatischem Anlauf!

Warnung Kippgefahr! Warnung schwebende 
Lasten!

Vorischt, Gefahr durch 
explosionsgefährliche 

Stoffe!

Einschalten verboten! Vor  Inbetriebnahme 
Betriebsanleitung lesen!

Netzstecker ziehen!

Schutzbrille tragen! Schutzhandschuhe tragen! Sicherheitsschuhe tragen! Schutzanzug tragen!

Gehörschutz tragen! Nur im Stillstand schalten! Achten Sie auf den Schutz 
der Umwelt!

Adresse des 
Ansprechpartners

Co
py

rig
hte

d 
do

cu
me

nt 
Al

l r
ig

hts
 re

se
rve

d 
by

 FB
C



Version 1.0.2 - 2021-03-182 Originalbetriebsanleitung

DQ14 | DQ18 | DQ22DE

D
Q

14
_D

Q
18

_D
Q

22
_D

EI
VZ

.fm

Inhaltsverzeichnis

1 Sicherheit
1.1 Sicherheitshinweise (Warnhinweise) ............................................................................................................. 5

1.1.1 Gefahren-Klassifizierung.................................................................................................................. 5
1.1.2 Weitere Piktogramme....................................................................................................................... 6

1.2 Bestimmungsgemäße Verwendung............................................................................................................... 7
1.3 Vernünftigerweise vorhersehbare Fehlanwendung ....................................................................................... 7

1.3.1 Vermeidung von Fehlanwendungen ................................................................................................ 7
1.4 Gefahren, die von der Tischbohrmaschine ausgehen können ...................................................................... 8
1.5 Qualifikation ................................................................................................................................................... 9

1.5.1 Zielgruppe private Nutzer................................................................................................................. 9
1.5.2 Pflichten des Nutzers ....................................................................................................................... 9
1.5.3 Zusätzliche Anforderungen an die Qualifikation............................................................................... 9

1.6 Bedienerpositionen ........................................................................................................................................ 9
1.7 Sicherheitsmaßnahmen während des Betriebs ............................................................................................. 9
1.8 Sicherheitseinrichtungen ............................................................................................................................. 10
1.9 Körperschutzmittel ....................................................................................................................................... 10
1.10 Sicherheitsüberprüfung................................................................................................................................ 11
1.11 Not-Halt Schalter ......................................................................................................................................... 12

1.11.1 Bohrtisch ........................................................................................................................................ 12
1.12 Trennende Schutzvorrichtungen.................................................................................................................. 12

1.12.1 Bohrfutterschutz ............................................................................................................................. 12
1.12.2 Schutzabdeckung der Riemenscheiben......................................................................................... 12
1.12.3 Verbots-, Gebots- und Warnschilder.............................................................................................. 12

1.13 Körperschutzmittel ....................................................................................................................................... 12
1.14 Sicherheit während des Betriebs ................................................................................................................. 13
1.15 Sicherheit bei der Instandhaltung ................................................................................................................ 13

1.15.1 Abschalten und Sichern der Tischbohrmaschine........................................................................... 13
1.15.2 Mechanische Wartungsarbeiten..................................................................................................... 13

1.16 Elektrik ......................................................................................................................................................... 13
1.17 Prüffristen .................................................................................................................................................... 14

2 Technische Daten
2.1 Emissionen .................................................................................................................................................. 16
2.2 Abmessungen DQ14 ................................................................................................................................... 17
2.3 Abmessungen DQ18 ................................................................................................................................... 18
2.4 Abmessungen DQ22 ................................................................................................................................... 19

3 Anlieferung, Innerbetrieblicher Transport und Auspacken
3.1 Hinweise zu Transport, Aufstellung und Auspacken ................................................................................... 20

3.1.1 Allgemeine Gefahren beim innerbetrieblichen Transport............................................................... 20
3.2 Anlieferung................................................................................................................................................... 20
3.3 Auspacken ................................................................................................................................................... 20

3.3.1 Standard Lieferumfang................................................................................................................... 21
3.4 Aufstellbedingungen .................................................................................................................................... 21

3.4.1 Befestigen ...................................................................................................................................... 21
3.5 Erste Inbetriebnahme .................................................................................................................................. 22

3.5.1 Warmlaufen der Maschine ............................................................................................................. 23
3.6 Elektrischer Anschluss................................................................................................................................. 23

3.6.1 DQ 14 ; DQ 18 ; DQ22 - 230V Schutzkontakt Stecker................................................................... 23
3.6.2 DQ 22 - 400V CEE Stecker............................................................................................................ 23

4 Bedienung
4.1 Bedien- und Anzeigeelemente..................................................................................................................... 24

4.1.1 DQ14 | DQ18 ................................................................................................................................. 24
4.1.2 DQ22.............................................................................................................................................. 25
4.1.3 Bedienfeld ...................................................................................................................................... 26

4.2 Maschine einschalten .................................................................................................................................. 26
4.3 Maschine ausschalten ................................................................................................................................. 26
4.4 Pinolenvorschub .......................................................................................................................................... 26
4.5 Bohrtiefenanschlag ...................................................................................................................................... 27
4.6 Tischneigung ............................................................................................................................................... 27

12

M1.1,0,1.DQ20V.FR - 29062020

1�16  Sécurité pendant le travail

ATTENTION !
Avant de mettre en marche la machine, assurez-vous
• Qu’il n’y ait pas de danger pour le personnel environnant,
• Qu’aucun outil ne risque d’être endommagé�

Évitez tout mode opératoire problématique :
• Assurez-vous que personne n’est mis en danger par votre travail.
• Respectez toujours les instructions de ce manuel avant d’utiliser le tour ou d’effectuer des travaux d’entretien ou de 

réparation.
• Ne travaillez pas avec la machine si votre capacité de concentration est diminuée pour quelque raison que ce soit 

(fatigue, maladie, prise de médicaments, d’alcool, de drogues, etc.).
• Suivez les instructions de la prévention des accidents affiliée à votre entreprise ou des pouvoirs publics.
• Prévenez le responsable de la surveillance de tout manque ou danger.
• Restez près de la machine jusqu’à ce qu’elle soit complètement arrêtée.
• Utilisez les protections recommandées. Portez des vêtements près du corps et, si besoin, attachez-vous les cheveux.
• Ne portez pas de gants pendant les travaux de forage.

1�17  Sécurité pendant l’entretien

Informez le personnel quand des travaux d’entretien ou de réparation sont en cours sur la machine. 
Signalez tout changement concernant la sécurité de la machine, actualisez le manuel d’utilisation et avertissez le 
personnel. 

1�17�1  Éteindre et sécuriser la machine

Tirez la prise de courant avant tout travail d’entretien, de nettoyage ou de réparation.

Toutes les parties de la machine sont hors tension, excepté les parties signalées par le pictogramme ci-contre.

Apposez un panneau d’avertissement sur la machine.

1�17�2  Travaux d’entretien mécaniques

Si vous devez enlever des dispositifs de sécurité pour certains travaux d’entretien, remettez-les en place dès que vous 
avez terminé. Ces dispositifs sont :
• Les carters de sécurité,
• Les indications de sécurité et panneaux d’avertissement,
• Le câble de terre.
Si vous devez enlever les dispositifs de protection pour effectuer des travaux d’entretien, assurez-vous de les remettre en 
place avant la remise en service de la machine. Vérifiez qu’ils fonctionnent correctement !
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1�18  Électricité

Utilisation artisanale ou industrielle

Faites contrôler régulièrement la machine/l’équipement électrique. Faites immédiatement corriger les défauts tels que des 
connexions desserrées, des câbles endommagés, etc.
Une deuxième personne doit être présente lors de travaux sur des pièces sous tension pour pouvoir couper la tension 
en cas d’urgence. En cas de défaillance de l’alimentation électrique, arrêtez la machine immédiatement et coupez le 
courant.
Respectez les intervalles de contrôle requis selon l’ordonnance sur la sécurité et la santé au travail, contrôle des 
équipements d’exploitation.
L’opérateur de la machine doit s’assurer du bon état des systèmes et équipements électriques, à savoir,
• Avant la première mise en service et après modification ou réparation par un électricien qualifié ou sous la direction 

et la supervision d’un électricien qualifié,
• À des intervalles déterminés.
Les délais doivent être fixés de manière à ce que les défauts éventuels soient détectés à temps.
Lors de l’inspection, les réglementations électrotechniques en vigueur doivent être respectées.
Les essais avant la mise en service initiale ne sont pas nécessaires si le fabricant ou l’installateur confirme à l’exploitant 
que les systèmes et équipements électriques sont conformes aux règles de prévention des accidents.
Les systèmes et équipements électriques fixes sont considérés comme étant surveillés en permanence s’ils sont entretenus 
en permanence par des électriciens qualifiés et testés au moyen de mesures métrologiques pendant le fonctionnement 
(par exemple, la surveillance de la résistance d’isolement).
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2  Données techniques

Les données suivantes sont les dimensions et les poids, ainsi que les données de la machine approuvées par le fabricant. 

Modèle DQ20V
Branchement électrique 230 V~50 Hz (~60 Hz)
Puissance du moteur d’entraînement de la broche 750 W
Capacité de perçage dans l’acier (ST60-E335) Ø 16 mm

152,4 mm

Profondeur de perçage 80 mm
Raccord de broche CM2
Dimensions table de perçage - L x l surface de travail 243 x 243 mm
Inclinaison latérale / Rotation de la table de travail + 45° / 360°
Rainures en T dans la table 14 mm en diagonale
Rainures en T dans le socle 14 mm
Capacité de charge maximale table 15 kg
Distance maximale broche - table 423 mm
Distance maximale broche - socle 599 mm
Surface de travail socle L x l 191 x 187 mm
Dimensions totales de la machine

--> Voir page 16
Encombrement
Poids net de la machine 40,7 kg
Vitesses de broche (variables) 450 à 2500 min-1

Diamètre de la colonne Ø 65 mm
Température de service 5 - 35 °C
Humidité relative 25 - 80 °C
Consommables crémaillère et colonne Huile sans acide

2�1  Émissions sonores

ATTENTION !
En fonction de l’exposition globale au bruit et des valeurs limites sous-jacentes, l’opérateur 
de la machine doit porter une protection auditive appropriée�
Nous recommandons l’utilisation de protections contre le bruit en général�
Le niveau de pression acoustique d’émission pondéré A LpA est de 73 à 75 dB.
Le niveau de puissance acoustique pondéré A LWA est compris entre 98 et 102 dB.

Technische Daten
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2 Technische Daten

Die folgenden Daten sind Maß- und Gewichtsangaben und die vom Hersteller genehmigten 
Maschinendaten.

DH45V

Elektrischer Anschluss
400 V / 3 Ph ~50 Hz ( ~ 60Hz )

Einstellen der Grundfrequenz auf 60Hz, 
siehe Betriebsanleitung Sinamics G110M

Motorleistung Spindelantrieb 2,2 kW

Motorleistung Kühlmittelpumpe 100 W

Bohrleistung in Stahl (S235JR) [mm] Ø 40

Gewindeschneiden Stahl (S235JR)  [mm] M 35

350 mm

170 mm

Spindelaufnahme MK4

Tischgröße
Länge x Breite der Arbeitsfläche

530 x 530 mm

Traglast Bohrtisch [kg] 250

Tisch seitlich kippen 0 - 90°

Tisch drehen 360°

T-Nut Gewindegröße / Abstand / Anzahl M16 / 125 mm /3

Abstand Spindel - Tisch (max.) 100 - 740 mm

maximaler Abstand [mm]
Spindel - Fuß 1210

Abmessung Maschine  „Abmessung“ auf Seite 20

Platzbedarf Halten Sie einen Arbeitsraum für Bedienung und Instandhaltung von 
mindestens einem Meter um den Bereich der Maschine frei.

Maschinengewicht [ kg ] 515

Spindeldrehzahlen   [min-1]  „4.7 Drehzahl“ auf Seite   34

Ausladung

Pinolenhub

     Col de cygne
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INFORMATION
Cette valeur numérique a été mesurée à une nouvelle machine dans des conditions de fonctionnement conformes 
à sa destination. En fonction de l’âge ou de l’usure de la machine, le comportement sonore de la machine se 
modifie.
De plus, l’importance des émissions sonores dépend également d’autres facteurs comme la technique de 
production, la vitesse, le matériau et les conditions de serrage.

INFORMATION
Pour la valeur numérique citée, il s’agit d’un niveau d’émission et pas nécessairement d’un niveau de travail sûr..
Bien qu’il y ait un rapport entre le niveau d’émission sonore et le niveau de pollution sonore, le premier ne peut 
pas être utilisé de manière fiable pour décider si d’autres mesures de précaution sont nécessaires ou non.
Les facteurs suivants influencent le degré réel de pollution sonore de l’opérateur :
• Caractéristiques de la pièce de travail, par exemple sa taille ou son comportement d’amortissement
• Autres sources de bruit, par exemple le nombre de machines
• Autres processus se déroulant à proximité et la durée pendant laquelle un opérateur est soumis au bruit.
En outre, les niveaux de charge admissibles peuvent être différents d’un pays à l’autre en raison des dispositions 
nationales.
Cette information sur les émissions sonores doit permettre à l’exploitant de la machine de procéder à une 
meilleure évaluation du danger et des risques.
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3  Livraison, transport interne et mise en service

AVERTISSEMENT !
Des blessures graves, voire mortelles, peuvent être causées par le basculement ou la chute 
de pièces de la machine d’un élévateur à fourche ou d’un véhicule de transport� Utilisez 
uniquement des moyens de transport adaptés au poids de la machine�

3�1  Recommandations pour le transport, l’installation et la mise en service

Le transport inapproprié d’appareils individuels, d’appareils non sécurisés empilés les uns sur les autres ou les uns à côté 
des autres dans un état emballé ou non emballé est susceptible d’entraîner des accidents et de provoquer des dommages 
ou des dysfonctionnements pour lesquels nous n’accordons aucune responsabilité ou garantie.
Transportez l’ensemble de la livraison jusqu’au site d’installation en l’assurant contre tout glissement ou basculement avec 
un chariot de manutention suffisamment dimensionné.

3�1�1  Dangers liés au transport interne des machines

ATTENTION ! 
Risque de basculement !
Tant que la machine n’est pas fixée sur l’appareil de levage, elle ne peut pas être soulevée 
de plus de 2 cm au-dessus du sol�
Les autres personnes présentes doivent rester éloignées de la zone de danger, hors de 
portée de la charge�
Informez vos collègues du danger potentiel�

La machine doit être transportée par du personnel autorisé et qualifié. Lors du transport, manipulez la machine de 
manière responsable et en pensant toujours aux conséquences. Évitez les manipulations hasardeuses et risquées.
Les marches et les pentes sont particulièrement dangereuses. Si le passage par un tel obstacle est inévitable, agissez avec 
la plus grande prudence.
Vérifiez l’itinéraire avant le début du transport pour détecter les passages dangereux, les inégalités, les défauts, ainsi 
qu’une résistance ou une capacité de charge insuffisante.
L’élimination des points dangereux, des inégalités et des défauts diminue fortement les risques lors du transport de la 
machine.
Une préparation minutieuse du transport interne de la machine est donc indispensable.

3�2  Livraison

Contrôlez l’état de la machine dès sa livraison, et portez plainte immédiatement auprès du dernier transporteur si vous 
constatez des dommages, même si l’emballage n’est pas endommagé. Laissez provisoirement la machine, l’équipement 
et les matériaux d’emballage dans l’état où vous les avez trouvés, ou prenez des photos, afin de garantir les créances 
contre la société de transport. Nous vous demandons de nous informer de toute autre réclamation dans les six jours 
suivant la réception de la livraison.
Vérifiez que toutes les pièces sont bien fixées.

3�3  Déballage

Placez la machine près de sons emplacement final avant de procéder au déballage. Si l’emballage est endommagé, 
prenez les précautions nécessaires pour ne pas endommager la machine lors de son déballage. Si vous constatez que 
la machine est endommagée, contactez immédiatement le transporteur et/ou l’expéditeur, afin de prendre les mesures 
nécessaires pour déposer une plainte.
Vérifiez soigneusement l’ensemble de la machine, et assurez-vous que tout le matériel et les documents de transport, les 
instructions et les accessoires ont été livrés avec la machine.

Anlieferung, Innerbetrieblicher Transport und Inbetriebnahme
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3 Anlieferung, Innerbetrieblicher Transport und Inbetriebnahme

VORSICHT!

Verletzungen durch Umfallen und Herunterfallen von Teilen vom Gabelstapler, Hubwagen
oder Transportfahrzeug. Verwenden Sie nur Transportmittel die das Gesamtgewicht tra-
gen können und dafür geeignet sind.

3.1 Hinweise zu Transport, Aufstellung und Inbetriebnahme
Unsachgemäßes Transportieren einzelner Geräte, übereinander oder nebeneinander gesta-
pelte ungesicherte Geräte im verpackten oder im bereits ausgepacktem Zustand ist unfallträch-
tig und kann Schäden oder Funktionsstörungen verursachen, für die wir keine Haftung bzw.
Garantie gewähren.
Lieferumfang gegen Verschieben oder Kippen gesichert mit ausreichend dimensioniertem Flur-
förderfahrzeug zum Aufstellort transportieren.

3.1.1 Allgemeine Gefahren beim innerbetrieblichen Transport

VORSICHT KIPPGEFAHR!

Die Maschine darf ungesichert maximal 2cm angehoben werden. 
Mitarbeiter müssen sich außerhalb der Gefahrenzone, der Reichweite von Lasten befin-
den. Warnen Sie Mitarbeiter und weisen Sie Mitarbeiter im Bedarfsfall auf die Gefährdung
hin.
Beim Transport verantwortungsbewusst handeln und stets die Folgen bedenken. Gewagte und
riskante Handlungen unterlassen.
Besonders gefährlich sind Steigungen und Gefällstrecken (z.B. Auffahrten, Rampen und ähnli-
ches). Ist eine Befahrung solcher Passagen unumgänglich, so ist besondere Vorsicht geboten.
Kontrollieren Sie den Transportweg vor Beginn des Transportes auf mögliche Gefährdungsstel-
len, Unebenheiten und Störstellen sowie auf ausreichende Festigkeit und Tragfähigkeit. 
Gefährdungsstellen, Unebenheiten und Störstellen sind unbedingt vor dem Transport einzuse-
hen. Das Beseitigen von Gefährdungsstellen, Störstellen und Unebenheiten zum Zeitpunkt des
Transportes durch andere Mitarbeiter führt zu erheblichen Gefahren.

3.2 Anlieferung
Kontrollieren Sie unverzüglich nach Erhalt der Maschine den Zustand und reklamieren Sie
sofort eventuelle Schäden beim letzten Transportführer, auch dann, wenn die Verpackung nicht
beschädigt ist. Zur Sicherung von Ansprüchen gegenüber dem Transportunternehmen empfeh-
len wir Ihnen, Maschinen, Geräte und Verpackungsmaterialien vorläufig in dem Zustand zu
belassen, in dem Sie diese bei der Feststellung des Schadens vorgefunden haben oder diesen
Zustand zu fotografieren. Wir bitten Sie, uns über alle anderen Beanstandungen binnen sechs
Tagen nach dem Erhalt der Lieferung in Kenntnis zu setzen.

3.3 Auspacken
Die Maschine in der Nähe ihres endgültigen Standorts aufstellen, bevor zum Auspacken über-
gegangen wird. Weist die Verpackung Anzeichen für mögliche Transportschäden auf, sind die
entsprechenden Vorsichtsmaßnahmen zu treffen, um die Maschine beim Auspacken nicht zu
beschädigen. Wird eine Beschädigung entdeckt, so ist dies unverzüglich dem Transporteur
und/oder Verlader mitzuteilen, um die nötigen Schritte für eine Reklamation einleiten zu kön-
nen.
Überprüfen Sie die komplette Maschine sorgfältig und kontrollieren Sie, ob das gesamte Mate-
rial wie Verladepapiere, Anleitungen und Zubehörteile mit der Maschine geliefert wurden.
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3�3�1  Livraison standard

 - Mandrin B16 pour mèches de 0 à 16 mm
 - Cône morse CM2/B16

3�4  Conditions d’installation

Préparez le lieu d’installation en tenant compte des règles de sécurité locales. Le local destiné à l’utilisation, l’entretien et 
les réparations ne peut pas être limité.
• Respectez les zones de sécurité et les voies d’évacuation prescrites selon VDE 0100 partie 729, ainsi que les 

condition environnementales pour l’utilisation de la machine.
• L’interrupteur principal de la machine doit être librement accessible.
• La machine doit être installée dans des locaux secs et bien ventilés.
• Évitez les endroits situés à proximité de machine pouvant produire des copeaux ou de la poussière.
• Le lieu d’installation doit être exempt de vibrations, c’est à dire éloignés des presses, raboteuses, etc.
• Prévoyez un espace suffisant pour l’installation, l’utilisation et le transport du matériel.
• Tenez compte également de l’accessibilité pour les travaux de réglage et de maintenance.

3�4�1  Fixation de la machine

Pour obtenir la stabilité requise de la perceuse, celle-ci doit être solidement fixé au sol par son socle. 
• Fixez la machine dans le sol en utilisant les trous traversants prévus à cet effet dans le socle.

ATTENTION !
Serrez les vis de fixation de la perceuse de manière à ce qu’elle tienne bien en place et ne 
risque pas de se détacher ou de basculer pendant son fonctionnement�
Si les vis de fixation sont trop serrées, surtout si la surface est irrégulière, le socle de la machine peut se casser.

Anlieferung, Innerbetrieblicher Transport und Auspacken
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3.3.1 Standard Lieferumfang
- Bohrfutter B16 für Bohrer 0 bis 16mm
- Morsekonus MK2 / B16

3.4 Aufstellbedingungen
Gestalten Sie den Arbeitsraum um die Maschine entsprechend der örtlichen Sicherheits-Vor-
schriften. Der Arbeitsraum für die Bedienung, Wartung und Instandsetzung darf nicht einge-
schränkt werden.
Die Beleuchtung des Arbeitsplatzes ist so zu gestalten, dass an der Werkzeugspitze eine
Beleuchtungsstärke von 500 Lux erreicht wird.
Falls dies mit der herkömmlichen Ausleuchtung des Aufstellungsorts nicht gewährleistet ist,
muss eine optional erhältliche Arbeitsplatzleuchte eingesetzt werden.
 Halten Sie vorgeschriebene Sicherheitsbereiche und Fluchtwege nach VDE 0100 Teil 729 

ein, sowie die Umgebungsbedingungen für den Betrieb der Maschine.
 Der Netztstecker oder der betreiberseitig installierte Hauptschalter der Maschine muss frei 

zugänglich sein.
 Die Maschine darf nur in trockenen, belüfteten Räumen aufgestellt und betrieben werden.
 Vermeiden Sie Plätze in der Nähe von Späne oder Staub verursachenden Maschinen.
 Der Aufstellort muss schwingungsfrei, also entfernt von Pressen, Hobelmaschinen, etc. 

sein.
 Genügend Platz für Rüst- und Bedienpersonal und Materialtransport bereitstellen.
 Bedenken Sie auch die Zugänglichkeit für Einstell- und Wartungsarbeiten.

3.4.1 Befestigen
Um die erforderliche Standsicherheit der Bohrmaschine zu erreichen, muss die Bohrmaschine
an ihrem Standfuß fest mit dem Untergrund verbunden werden.
 Befestigen Sie die Bohrmaschine an den hierfür vorgesehenen Durchgangsbohrungen am 

Standfuß mit dem Untergrund.

ACHTUNG!

Ziehen Sie die Befestigungsschrauben an der Bohrmaschine nur so fest an, dass sie
sicher steht und sich bei Betrieb nicht losreißen oder kippen kann.
Zu fest angezogene Befestigungsschrauben, besonders in Verbindung mit einem unebenen
Untergrund, können zu einem Bruch des Standfußes der Maschine führen.

Abb. 3-1:
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Figure 3-1 : Fixation de la machine au sol
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3�5  Première mise en service

ATTENTION !
La mise en service de la machine ne peut s’effectuer que lorsque la machine a été 
correctement installée�

AVERTISSEMENT !
Danger en cas d’utilisation de dispositifs de serrage inadaptés ou à des vitesses pour 
lesquelles ils ne sont pas conçus�
Utilisez uniquement les dispositifs de serrage (par ex� mandrins) livrés avec la machine ou 
proposés par OPTIMUM comme accessoires optionnels�
Utilisez les dispositifs de serrage uniquement aux vitesses autorisées�
Les dispositifs de serrage doivent être changés en respectant les indications de
OPTIMUM ou du fabricant d’outils�

AVERTISSEMENT !
Une mise en service de la machine par du personnel incompétent représente un danger 
pour les personnes et le matériel� 
Nous déclinons toute responsabilité en cas de dommages dus à une mise en service 
incorrecte de la machine�

3�5�1  Préchauffage de la machine

ATTENTION !
Si la machine, et en particulier la broche, est utilisée à froid à des vitesses élevées, elle peut 
être endommagée�
Pour cette raison, une machine froide, par exemple directement après son transport, doit tourner pendant les 30 
premières minutes à une vitesse de broche de 500/1 min.

3�6  Branchement électrique

3�6�1  Fiche à contact protégé 230 V

ATTENTION !
Disposez le câble de raccordement de la machine de manière à éviter que les gens ne 
trébuchent�

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

Montage
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3.7 Erste Inbetriebnahme

WARNUNG!

Die erste Inbetriebnahme darf nur nach sachgemäßer Installation erfolgen.
Bei der ersten Inbetriebnahme der Drehmaschine durch unerfahrenes Personal
gefährden Sie Menschen und die Ausrüstung. Wir übernehmen keine Haftung für
Schäden aufgrund einer nicht korrekt durchgeführten Inbetriebnahme.

ACHTUNG!

Vor Inbetriebnahme der Maschine sind alle Schrauben, Befestigungen bzw.
Sicherungen zu prüfen und ggf. nachzuziehen!

WARNUNG!

Gefährdung durch den Einsatz von ungeeigneten Werkstückspannzeugen oder deren
Betreiben bei unzulässigen Drehzahlen.
Verwenden Sie nur die Werkstückspannzeuge (z.B. Drehfutter) die zusammen mit der
Maschine ausgeliefert wurden oder als optionale Ausrüstungen von OPTIMUM
angeboten werden.
Verwenden Sie Werkstückspannzeuge nur in dem dafür vorgesehenen, zulässigen
Drehzahlbereich.

3.8 Elektrischer Anschluss

WARNUNG!

Der elektrische Drehstromanschluss der TU3008 darf nur durch eine Elektrofachkraft
oder unter Leitung und Aufsicht durch eine Elektrofachkraft durchgeführt werden. 
 „Qualifikation“ auf Seite 11
 „Schaltplan - Wiring diagram - TU3008“ auf Seite 99
 „Schaltplan - Wiring diagram - TU3008V“ auf Seite 101

VORSICHT !

Verlegen Sie das Anschlusskabel der Maschine so, das ein Stolpern von Personen ver-
hindert wird.

TU3008V

 230V Anschlussstecker

TU3008

 Schließen Sie das elektrische Drehstromkabel an. Die Anschlusstellen befinden Sich an der 
Klemmenleiste und sind mit L1 , L2 , L3 gekennzeichnet.

 Prüfen Sie die Absicherung (Sicherung) Ihrer elektrischen Versorgung gemäß den techni-
schen Angaben zur Antriebsleistung der Drehmaschine.

 Schließen Sie die Maschine fest an. 

ACHTUNG!

Achten Sie unbedingt darauf, dass alle 3 Phasen (L1, L2, L3) und das Erdungskabel
richtig angeschlossen sind. Der neutrale Leiter ( N ) Ihrer Spannungsversorgung wird
nicht angeschlossen.
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4  Utilisation

4.1  Élément de commande et d’affichage

Figure 4-1 : DQ20V

Pos� Description Pos� Description
1 Bouton poussoir “Arrêt” 2 Bouton poussoir «Marche»
3 Interrupteur d’arrêt d’urgence 4 Éclairage machine
5 Levier de serrage table de perçage 6 Échelle graduée butée de profondeur de perçage
7 Protection du mandrin, mandrin 9 Manivelle pour réglage en hauteur de la table

10 Levier d’avance du fourreau de la broche 11 Table de perçage
12 Échelle graduée pour l’inclinaison de la table 13 Affichage de la vitesse
14 Levier de serrage rotation de la table 15 Levier de vitesse

Bedienung

Version 1.0.1 - 2021-05-11 21Originalbetriebsanleitung

DQ20V DE

D
Q

20
V_

D
E_

4.
fm

4 Bedienung

4.1 Bedien- und Anzeigeelemente

Abb. 4-1: DQ20V
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Pos. Bezeichnung Pos. Bezeichnung

1 Drucktaster "Aus" 2 Drucktaster "Ein"

3 NOT-Halt Schalter 4 Maschinenleuchte

5 Klemmhebel Bohrtisch 6 Skala Bohrtiefenanschlag

7 Bohrfutterschutz, Bohrfutter 9 Handkurbel Tischhöhenverstellung

10 Hebel für Pinolenvorschub 11 Bohrtisch

12 Skala Tischneigung 13 Drehzahlanzeige

14 Klemmhebel Tisch drehen 15 Handhebel Drehzahlveränderung
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4�2  Panneau de commande

Bouton poussoir «Marche»
Ce bouton active la rotation de la broche de perçage.

Bouton poussoir «Arrêt»
Ce bouton stoppe la rotation de la broche de perçage.

Interrupteur de l’éclairage de la machine
Cet interrupteur permet d’allumer ou d’éteindre l’éclairage de la machine.

4�3  Changement de vitesse

Levier de vitesse

ATTENTION !
Un changement de vitesse de rotation lorsque la broche est à l’arrêt endommage le 
dispositif de réglage. Modifiez toujours la vitesse pendant la rotation de la broche !

La perceuse est équipée d’un moteur avec une transmission mécanique à vitesse variable.
Avec la transmission à vitesse variable, la courroie trapézoïdale est positionnée sur le diamètre souhaité à l’aide du levier 
de vitesse (15) lorsque la broche de perçage tourne. La vitesse de rotation se modifie alors. Plus la vitesse de rotation de 
la broche est faible pendant le réglage, plus il est difficile de tourner le levier de vitesse.

4�4  Allumer la machine

INFORMATION
Tant que la protection du mandrin n’est pas fermée, la machine ne peut pas se mettre en marche.

• Réglez la hauteur de la protection du mandrin et fermez-la.
• Allumez la machine.

4�5  Éteindre la machine

ATTENTION !
Le bouton d’arrêt d’urgence ne peut être utilisé qu’en cas d’urgence� Un arrêt normal de la 
machine ne peut jamais être effectué avec le bouton d’arrêt d’urgence�

• Appuyez sur le bouton «Arrêt».
• Débranchez la machine de l’alimentation électrique pour un arrêt de plus longue durée.

4�6  Avance du fourreau de la broche

ATTENTION !
Risque de collision du levier du fourreau de la broche lorsque l’avance de perçage s’arrête� 
Le ressort de rappel est tendu et libère l’énergie stockée�

• Déplacez le fourreau de la broche vers le bas avec le levier du fourreau de la broche. Le fourreau de la broche est 
ramené à sa position de départ par le ressort de rappel.
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4�8  Inclinaison de la table

ATTENTION !
Plus la table de perçage est inclinée vers la gauche ou vers la droite, plus sa capacité de 
charge et l’effet de serrage sont faibles�

La table de perçage peut être inclinée vers la gauche ou vers la droite.
• Desserrez la vis de fixation (1).
• Réglez l’angle souhaité au moyen de l’échelle graduée.
• Resserrez la vis de fixation.

4�8�1  Rotation de la table

• Desserrez le levier de serrage (2) et tournez la table dans la position souhaitée.

Il peut arriver que l’échelle d’angle avec marquage du degré zéro sur la table ne soit 
pas suffisante pour la précision souhaitée. Si nécessaire, utilisez une butée d’angle ou un 
comparateur pour régler la table à la position souhaitée.
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4.5 Bohrtiefenanschlag
 Klemmschraube lösen und Skalenring 

zur gewünschte Bohrtiefe drehen.
 Klemmschraube wieder anziehen.
Die Spindel läßt sich jetzt nur noch auf den 
eingestellten Wert absenken.

Abb. 4-3: Skala Bohrtiefenanschlag

4.6 Tischneigung

VORSICHT!

Je weiter der Bohrtisch nach links oder rechts geneigt wird, desto geringer ist die
Tragfähigkeit und die Klemmwirkung des geneigten Bohrtisches.
Der Bohrtisch kann nach rechts oder links geneigt werden.
 Befestigungsschraube (1) lösen.
 Den gewünschten Winkel anhand der Skala einstellen.
 Die Befestigungsschraube wieder fest anziehen.

4.6.1 Tisch drehen - DQ22
 Nur an DQ22. Klemmhebel (2) lösen und Tisch an die gewünschte Position drehen. 

Wenn die Winkelskala mit Null Grad Markierung am Bohr-
tisch für die gewünschte Genauigkeit nicht ausreicht. Im 
Bedarfsfall einen Winkelanschlag oder eine Messuhr ver-
wenden um den Tisch in einer gewünschten Position einzu-
stellen.

Skala

Klemmschraube

DQ22

2

1

DQ18

1

DQ14

1

4�7  Butée de profondeur de perçage

• Desserrez la vis de serrage et tournez la bague graduée à la 
profondeur de perçage requise.

• Resserrez la vis de serrage.

À présent, la broche ne peut plus descendre que jusqu’à la valeur 
réglée.
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4.5 Bohrtiefenanschlag
 Klemmschraube lösen und Skalenring 

zur gewünschte Bohrtiefe drehen.
 Klemmschraube wieder anziehen.
Die Spindel läßt sich jetzt nur noch auf den 
eingestellten Wert absenken.

Abb. 4-3: Skala Bohrtiefenanschlag

4.6 Tischneigung

VORSICHT!

Je weiter der Bohrtisch nach links oder rechts geneigt wird, desto geringer ist die
Tragfähigkeit und die Klemmwirkung des geneigten Bohrtisches.
Der Bohrtisch kann nach rechts oder links geneigt werden.
 Befestigungsschraube (1) lösen.
 Den gewünschten Winkel anhand der Skala einstellen.
 Die Befestigungsschraube wieder fest anziehen.

4.6.1 Tisch drehen - DQ22
 Nur an DQ22. Klemmhebel (2) lösen und Tisch an die gewünschte Position drehen. 

Wenn die Winkelskala mit Null Grad Markierung am Bohr-
tisch für die gewünschte Genauigkeit nicht ausreicht. Im 
Bedarfsfall einen Winkelanschlag oder eine Messuhr ver-
wenden um den Tisch in einer gewünschten Position einzu-
stellen.

Skala

Klemmschraube

DQ22

2

1

DQ18

1

DQ14

1

Bague graduée

Vis de serrage

Figure 4-2 : Échelle de profondeur de perçage
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4.7 Bohrtiefenanschlag
 Klemmschraube lösen und Skalenring 

zur gewünschte Bohrtiefe drehen.
 Klemmschraube wieder anziehen.
Die Spindel läßt sich jetzt nur noch auf den
eingestellten Wert absenken.

Abb. 4-2: Skala Bohrtiefenanschlag

4.8 Tischneigung

VORSICHT!

Je weiter der Bohrtisch nach links oder rechts geneigt wird, desto geringer ist die
Tragfähigkeit und die Klemmwirkung des geneigten Bohrtisches.
Der Bohrtisch kann nach rechts oder links geneigt werden.
 Befestigungsschraube (1) lösen.
 Den gewünschten Winkel anhand der Skala einstellen.
 Die Befestigungsschraube wieder fest anziehen.

4.8.1 Tisch drehen
 Klemmhebel (2) lösen und Tisch an die gewünschte Position drehen. 

Wenn die Winkelskala mit Null Grad Markierung am Bohr-
tisch für die gewünschte Genauigkeit nicht ausreicht. Im
Bedarfsfall einen Winkelanschlag oder eine Messuhr ver-
wenden um den Tisch in einer gewünschten Position einzu-
stellen.

Skala

Klemmschraube

2

1
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4�9  Avant le début du travail

AVERTISSEMENT !
Lors des travaux de perçage, la pièce à usiner doit être solidement fixée, pour éviter qu’elle 
ne soit entraînée par la mèche� Utilisez un étau de machine ou un autre moyen de serrage�

Avant le début du travail, sélectionnez la vitesse souhaitée. Celle-ci dépend du diamètre de la mèche et du matériau à 
usiner.
Si nécessaire, réglez la butée de profondeur de perçage pour obtenir un résultat uniforme.

4�10  Pendant l’usinage

AVERTISSEMENT !
Des pièces de vêtements ou des cheveux peuvent se prendre dans la machine�
• Portez des vêtements près du corps�
• Ne portez pas de gants�
• Si nécessaire, attachez les cheveux longs ou portez un filet.

Plus la mèche est petite, plus elle risque de se casser.
Si vous devez percer un trou profond, retirez régulièrement la mèche du trou pour retirer les copeaux. Quelques gouttes 
d’huile réduisent le frottement et peuvent prolonger la durée de vie de la mèche.

4�11  Démontage et montage du mandrin et de la mèche

ATTENTION !
Mesure de sécurité préventive� Débranchez la machine de l’alimentation électrique�

ATTENTION !
L’outil et/ou le mandrin tombent vers le bas� Maintenez fermement l’outil ou le mandrin 
pendant le retrait�

Le mandrin est monté sur un cône CM2.
Les arbres coniques peuvent être retirés avec un chasse-cône ordinaire. Utilisez un chasse-cône ou une clavette disponible 
dans le commerce pour détacher le raccord conique entre la broche (1) et le mandrin conique (3).
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4.7.2 Drehzahlanzeige
Zeigt die aktuelle Drehzahl an.

Abb. 4-6: Digitale Anzeige

4.8 Vor dem Arbeitsgang

WARNUNG!

Bei Bohrarbeiten muss das Werkstück sicher gespannt sein um es gegen Mitnahme 
durch Bohrer zu sichern. Ein geeignetes Spannwerkzeug ist ein 
Maschinenschraubstock, oder Spannpratzen.
Bevor Sie beginnen zu arbeiten, wählen Sie die gewünschte Drehzahl aus. Diese ist abhängig 
vom verwendeten Bohrerdurchmesser und dem Werkstoff.
Stellen Sie gegebenenfalls die gewünschte Bohrtiefe mit den Bohrtiefenanschlag ein, um ein 
gleichbleibendes Ergebnis zu erhalten.

4.9 Während dem Arbeitsgang

WARNUNG!

Einziehen von Bekleidungsteilen und / oder Kopfhaar.
 Tragen Sie beim Bohren enganliegende Kleidung.
 Benutzen Sie keine Handschuhe.
 Tragen sie gegebenenfalls ein Haarnetz.
Je kleiner der Bohrer, desto leichter kann er brechen.  Ziehen Sie bei tiefen Bohrungen den 
Bohrer öfters zurück, damit die Bohrspäne aus der Bohrung herausgezogen werden. Einige 
Tropfen Öl vermindern die Reibung und erhöhen die Lebensdauer des Bohrers.

4.10 Pinolenvorschub

VORSICHT!

Stoßgefahr durch die Pinolenhebel bei Beendigung des Bohrvorschubs. Die 
Rückholfeder spannt sich und entlädt die gespeicherte Energie. 
Bewegen Sie die Pinole mit dem Pinolenhebel nach unten. Die Pinole wird durch Federkraft in 
ihre Ausgangsstellung zurück bewegt.

Nullpunkt Bohrtiefe

Umschaltung auf
Drehzahlanzeige

Display 
Ein / Aus

Einheit 
Metrisch / Zoll
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Je kleiner der Bohrer, desto leichter kann er brechen.  Ziehen Sie bei tiefen Bohrungen den 
Bohrer öfters zurück, damit die Bohrspäne aus der Bohrung herausgezogen werden. Einige 
Tropfen Öl vermindern die Reibung und erhöhen die Lebensdauer des Bohrers.

4.10 Ausbau, Einbau von Bohrfuttern und Bohrern

VORSICHT!
Vorbeugende Sicherheitsmaßnahme. Trennen Sie die Maschine von der elektrischen
Versorgung.

ACHTUNG!

Das Werkzeug und/oder das Bohrfutter fällt nach unten. Halten Sie während des Austrei-
bens das Werkzeug oder das Bohrfutter fest.

4.10.1 DQ14
Das Bohrfutter an der DQ14 ist direkt an der Spindel (1) 
befestigt. Kegelverbindung B16.

Abb. 4-4:

4.10.2 DQ18 und DQ22
Das Bohrfutter an der DQ18 und DQ22 Tischbohrmaschine ist auf einem Kegeldorn MK2 befe-
stigt. Kegeldorne lassen sich mit einem gewöhnlichen Austreiber ausbauen. Verwenden Sie 
einen Austreibkeil oder einen handelsüblichen Austreiber um die Kegelverbindung zwischen 
Spindel (1) und Kegeldorn (3) zu lösen. 
 Trennen Sie die Bohrmaschine von der 

elektrischen Versorgung. Netzstecker zie-
hen. 

 Die Bohrspindel (1) so weit drehen, bis die 
Öffnungen (4) von Pinole und Bohrspindel 
übereinander liegen.

 Das Werkzeug mit der Hand festhalten.
 Das Werkzeug mit einem Austreiber aus der 

Bohrspindel lösen.
 Das Werkzeug mit der Hand festhalten und 

aus der Aufnahme herausnehmen.

Abb. 4-5:

1

2 4

1

3

• Débranchez la machine de l’alimentation électrique. 
• Tournez la broche (1) jusqu’à ce que l’ouverture (4) du fourreau de la 

broche et celle de la broche se trouvent l’une en face de l’autre.
• Maintenez l’outil avec votre main.
• Retirez l’outil de la broche au moyen d’un chasse-cône.
• Tenez l’outil avec votre main et retirez-le du mandrin.

Figure 4-3 : Démontage de l’outil et du mandrin
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4�11�1  Montage d’un mandrin

Seule une surface propre et lisse permettra une connexion correcte et solide.
Le mandrin est protégé contre la torsion dans la broche par un dispositif de blocage positif (entraîneur). Une connexion à 
friction maintient et centre le mandrin avec arbre conique dans la broche de perçage.

4�12  Refroidissement

Le mouvement de rotation provoque de hautes températures au tranchant de l’outil, à cause du frottement.
Lors des travaux de perçage, l’outil doit être refroidi. Le refroidissement avec un réfrigérant adapté permet un meilleur 
résultat de travail et prolonge la durée de vie de l’outil.
Le refroidissement se fait idéalement avec un dispositif de refroidissement séparé. Si un tel dispositif n’est pas fourni avec 
la machine, vous pouvez utiliser un pistolet ou un flacon pulvérisateur.

ATTENTION !
Risque de blessure en cas d’utilisation d’un pinceau. Utilisez un pistolet ou un flacon 
pulvérisateur�

INFORMATION
Utilisez comme liquide de refroidissement une émulsion écologique miscible à l’eau, disponible dans les 
commerces spécialisés.
Veillez à récupérer le liquide de refroidissement.
Respectez l’environnement lors de l’élimination du lubrifiant réfrigérant usagé. Respectez les instructions du 
fabricant. 
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     Schokgevaar door de hefboom van de boorpinole. 
      De hefboom niet loslaten tijdens de terugbeweging van de boorhouder. 

     Hoe kleiner de boor is, hoe gemakkelijker ze kan breken. Voor diepe gaten, de boor vaker van 
     het gat uittrekken om het zaagsel te verwijderen.

       
      OPGEPAST ! 
      Niet aanraken tussen de booreenheid en de klembus !      

5. BEREKENING VAN SNIJSNELHEID EN DRAAISNELHEID 

5.1 Snijsnelhedentabel 

Materialentabel  

Te verwerken materiaal 
Aanbevolen 

snijsnelheid Vc in 
m/min 

Aanbevolen voedingsnelheid in mm/toer 

Boordiameter d in mm 

2…3 >3…6 >6…12 >12…25 >25…50 

Niet gelegeerd bouwstaal  
<700 N/mm2 30 - 35 0,05 0,10 0,15 0,25 0,35 

Gelegeerd bouwstaal 
>700N/mm2 20 - 25 0,04 0,08 0,10 0,15 0,20 

Gelegeerd staal 
<1000 N/mm2 20 - 25 0,04 0,08 0,10 0,15 0,20 

Staal, lage weerstand 
>800N/mm2 40 0,05 0,10 0,15 0,25 0,35 

Staal, hoge weerstand 
>800N/mm2 20 0,04 0,08 0,10 0,15 0,20 

Roestvrij staal 
>800N/mm2 12 0,03 0,06 0,08 0,12 0,18 

Gietijzer 
<250N/mm2 15 - 25 0,10 0,20 0,30 0,40 0,60 

Gietijzer B40 BE/ B40 E/ 
B40 PTE 

 >250/mm2 
10 - 20 0,05 0,15 0,25 0,35 0,55 

Breekbare CuZn legering 60 - 100 0,10 0,15 0,30 0,40 0,60 

Rekbare CuZn legering 35 - 60 0,05 0,10 0,25 0,35 0,55 

Aluminium legering tot 
11% Si 30 - 50 0,10 0,20 0,30 0,40 0,60 

Thermoplast 20 - 40 0,05 0,10 0,20 0,30 0,40 

Duroplast met organische 
voering 15 - 35 0,05 0,10 0,20 0,30 0,40 

Thermohardend met 
organische voering 15 - 25 0,05 0,10 0,20 0,30 0,40 
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5.2 DRAAISNELHEIDSTABEL 
 
 

Vc in 
m/min  4  6  8  10  12  15  18  20  25  30  35  40  50  60  80  100 
Boor Ø 
in mm  Draaisnelheid n in trn/min 

1  1274  1911  2548  3185  3822  4777  5732  6369  7962  9554  11146 12739 15924  19108  25478  31847

1,5  849  1274  1699  2123  2548  3185  3822  4246  5308  6369  7431  8493  10616  12739  16985  21231

2  637  955  1274  1592  1911  2389  2866  3185  3981  4777  5573  6369  7962  9554  12739  15924

2,5  510  764  1019  1274  1529  1911  2293  2548  3185  3822  4459  5096  6369  7643  10191  12739

3  425  637  849  1062  1274  1592  1911  2123  2654  3185  3715  4246  5308  6369  8493  10616

3,5  364  546  728  910  1092  1365  1638  1820  2275  2730  3185  3640  4550  5460  7279  9099 

4  318  478  637  796  955  1194  1433  1592  1990  2389  2787  3185  3981  4777  6369  7962 

4,5  283  425  566  708  849  1062  1274  1415  1769  2123  2477  2831  3539  4246  5662  7077 

5  255  382  510  637  764  955  1146  1274  1592  1911  2229  2548  3185  3822  5096  6369 

5,5  232  347  463  579  695  869  1042  1158  1448  1737  2027  2316  2895  3474  4632  5790 

6  212  318  425  531  637  796  955  1062  1327  1592  1858  2123  2654  3185  4246  5308 

6,5  196  294  392  490  588  735  882  980  1225  1470  1715  1960  2450  2940  3920  4900 

7  182  273  364  455  546  682  819  910  1137  1365  1592  1820  2275  2730  3640  4550 

7,5  170  255  340  425  510  637  764  849  1062  1274  1486  1699  2123  2548  3397  4246 

8  159  239  318  398  478  597  717  796  995  1194  1393  1592  1990  2389  3185  3981 

8,5  150  225  300  375  450  562  674  749  937  1124  1311  1499  1873  2248  2997  3747 

9  142  212  283  354  425  531  637  708  885  1062  1238  1415  1769  2123  2831  3539 

9,5  134  201  268  335  402  503  603  670  838  1006  1173  1341  1676  2011  2682  3352 

10  127  191  255  318  382  478  573  637  796  955  1115  1274  1592  1911  2548  3185 

11  116  174  232  290  347  434  521  579  724  869  1013  1158  1448  1737  2316  2895 

12  106  159  212  265  318  398  478  531  663  796  929  1062  1327  1592  2123  2654 

13  98  147  196  245  294  367  441  490  612  735  857  980  1225  1470  1960  2450 

14  91  136  182  227  273  341  409  455  569  682  796  910  1137  1365  1820  2275 

15  85  127  170  212  255  318  382  425  531  637  743  849  1062  1274  1699  2123 

16  80  119  159  199  239  299  358  398  498  597  697  796  995  1194  1592  1990 

17  75  112  150  187  225  281  337  375  468  562  656  749  937  1124  1499  1873 

18  71  106  142  177  212  265  318  354  442  531  619  708  885  1062  1415  1769 

19  67  101  134  168  201  251  302  335  419  503  587  670  838  1006  1341  1676 

20  64  96  127  159  191  239  287  318  398  478  557  637  796  955  1274  1592 

21  61  91  121  152  182  227  273  303  379  455  531  607  758  910  1213  1517 

22  58  87  116  145  174  217  261  290  362  434  507  579  724  869  1158  1448 

23  55  83  111  138  166  208  249  277  346  415  485  554  692  831  1108  1385 

24  53  80  106  133  159  199  239  265  332  398  464  531  663  796  1062  1327 

 
 
 

L’avance manuelle correcte Vc en mètres par minute dépend du diamètre de la mèche, du matériau à traiter, de la 
vitesse, ainsi que du matériau de la mèche.
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6  Entretien

Dans ce chapitre, vous trouverez les informations relatives
• Aux contrôles,
• À l’entretien,
• Aux réparations 

ATTENTION !
La maintenance régulière et effectuée selon les règles énoncées est une condition impérative 
pour garantir:
• La sécurité durant les travaux,
• Un travail sans soucis,
• Une longue durée de vie de votre machine,
• La qualité du produit fini.

Les accessoires ou appareils des autres fabricants doivent également se trouver en état irréprochables.

PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT
Lors de travaux sur la poupée fixe, attention aux points suivants :
• Utilisez des récipients d’une capacité suffisante pour recueillir les huiles et liquides 

usagés�
• Ne laissez pas les huiles et liquides s’écouler sur le sol�

Liez les liquides et huiles écoulés immédiatement avec des moyens d’absorption adaptés et éliminez-les conformément 
aux dispositions environnementales en vigueur.

Absorption des fuites :
Ne remettez pas les liquides qui sont sortis du système lors de la mise en service ou par des fuites dans le récipient de 
stockage, mais récoltez-les dans un récipient de collecte pour élimination.

Élimination
Ne versez jamais les huiles ou d’autres matières nuisibles pour l’environnement dans les eaux usées, fleuves ou canaux. 
Les huiles usagées doivent être remises à un point de collecte. Si vous ne connaissez pas le point de collecte de votre 
région, renseignez-vous auprès de vos supérieurs.

6�1  Sécurité

ATTENTION !
Une intervention effectuée sur la machine par une personne non qualifiée peut conduire aux 
conséquences suivantes :
• Blessures graves pour l’opérateur et l’entourage,
• Dégâts sur la machine�
Seul un opérateur qualifié et compétent peut intervenir pour effectuer des travaux 
d’entretien sur la machine�
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6�1�1  Préparation

AVERTISSEMENT !
Débranchez la machine avant d’effectuer les travaux d’entretien�

Apposez un panneau d’avertissement sur la machine, pour éviter un redémarrage de celle-ci par un tiers.

6�1�2  Remise en service

Avant la remise en service de la machine, effectuez un contrôle de sécurité. ---> Voir «Contrôle de sécurité» en page 10

AVERTISSEMENT !
Avant de remettre la machine en marche, assurez-vous qu’il n’y ait aucun danger pour les 
personnes et pour le matériel�

6�2  Inspection et entretien

Le niveau d’entretien et de soins dépend en grande partie de la fréquence d’utilisation et des conditions d’exploitation de 
la machine. Les données qui suivent sont donc communiquées à titre indicatif.

Quand ? Où ? Quoi ? Comment ?
Au début de 
chaque cycle et 
après chaque 
entretien ou 
réparation

Pe
rc

eu
se Inspection visuelle.

---> Voir «Contrôle de sécurité» en page 10

Une fois par mois
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• Huilez régulièrement la colonne avec une huile disponible dans le 
commerce, huile pour machine, huile pour moteur.

• Graissez régulièrement la crémaillère avec une graisse disponible 
dans le commerce (par exemple de l’huile pour paliers lisses).

Instandhaltung
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 Ölen Sie die Bohrsäule regelmäßig mit handelsüblichen Öl ein.
 Schmieren Sie die Zahnstange regelmäßig mit handelsübli-

chen Fett (z.B. Gleitlagerfett) ein.

Abb. 6-1: DQ22
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 Prüfen Sie den Keilriemen im Bohrkopf auf Porosität und Ver-
schleiß.

Abb. 6-2: DQ14 | DQ18
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 Prüfen Sie die Keilriemen im Bohrkopf auf Porosität und Ver-
schleiß.

Abb. 6-3: DQ22
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Zwei Keilriemen

V10X605
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Figure 6-1 : Lubrification de la colonne et de la crémaillère
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ATTENTION !
Le ressort en spirale peut se dérouler� Des pièces 
peuvent être projetées vers vous�

• Desserrez l’écrou. Ne retirez en aucun cas totalement l’écrou du filet !
• Maintenez fermement le logement du ressort à une main, et tirez-le vers 

l’extérieur avec l’autre main.
• Tournez le logement du ressort autour de son axe, jusqu’à ce que la 

goupille s’engage dans l’encoche suivante.
• Si aucune résistance ne peut être détectée, il se peut que le ressort soit 

cassé.

INFORMATION
Veillez à ce que l’encoche dans le logement du ressort soit bien 
engagée et serrez ensuite l’écrou.

Une fois par mois
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• Huilez régulièrement la colonne avec une huile disponible dans le 
commerce, huile pour machine, huile pour moteur.

• Graissez régulièrement la crémaillère avec une graisse disponible 
dans le commerce (par exemple de l’huile pour paliers lisses).

Une fois par mois
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• Huiler tous les points de lubrification (réglage de la hauteur de la table 
de perçage) avec de l’huile pour machine. N’utilisez pas de pistolet à 
graisse ou dispositif similaire.
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VORSICHT!

Die Spiralfeder kann sich abwickeln. Teile können
Ihnen entgegen fliegen.

 Die Mutter lösen. Entfernen Sie unter keinen Umständen die 
Mutter komplett vom Gewinde!

 Das Federgehäuse fest mit der einen Hand halten und mit der 
anderen Hand leicht herausziehen.

 Drehen Sie das Federgehäuse solange um die eigene Achse, 
bis der Stift in die nächste Einkerbung einrastet. 

 Wenn kein Widerstand feststellbar ist, kann ein Federbruch 
vorliegen.

Abb. 6-4: Spindelrückholfeder

INFORMATION

Achten Sie darauf, dass die Einkerbung am Federge-
häuse richtig eingerastet ist und ziehen Sie dann die
Mutter an. 
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 Ölen Sie die Bohrsäule regelmäßig mit handelsüblichen Öl, 
Maschinenöl, Motoröl.

 Schmieren Sie die Zahnstange regelmäßig mit handelsübli-
chen Fett (z.B. Gleitlagerfett) ein.

Monatlich

Ö
le

r

Ö
le

n  Alle Öler (Höhenverstellung Bohrtisch) mit Maschinenöl 
abschmieren, keine Fettpresse oder ähnliches verwenden.

Intervall Wo? Was? Wie?


Einkerbung

Federgehäuse

Mutter

Figure 6-2 : Ressort de rappel
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L’apparition de bruits de cliquetis inhabituels peut être éliminée par 
regraissage. Lors de l’avance de la broche, le fourreau de la broche (1) se 
déplace avec la broche dentée (2) dans le manchon fixe entraîné (3).
Le bruit est causé par le jeu nécessaire entre les dentures du manchon et de 
la broche. La graisse présente au moment de la livraison peut être épuisée.

Le regraissage s’effectue par le haut via l’entraînement de la broche. 
Appliquez la graisse sur la zone dentée visible de la broche. 
Nous recommandons une graisse qui peut rester en permanence à 
l’intérieur de la denture. 
Nous recommandons la graisse «Staburag NBU 30 PTM» de la société 
Klüber, qui a fait ses preuves en tant que graisse pour les ajustements de 
jeu.

Figure 6-3 : Lubrification de la denture de la broche
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Eine Entstehung von ungewöhnlichen Klappergeräuschen kann 
durch Nachfetten beseitigt werden. Die Pinole (1) bewegt sich 
beim Bohrvorschub mit der verzahnten Spindel (2) in der fest ste-
henden angetriebenen Hülse (3) nach unten oder nach oben. Die 
Geräusche entstehen durch das notwendige Spiel der beiden Ver-
zahnungen von Hülse und Spindel. Das im Auslieferungszustand 
dort befindliche Fett ist möglicherweise verbraucht. 

Abb. 6-5:

Das Nachfetten erfolgt von oben über den Antrieb der Spindel. An 
der sichtbaren verzahnten Stelle der Spindel das Fett einbringen. 
Zu empfehlen ist ein Fett das dauerhaft innerhalb der Verzahnung 
verbleiben kann. Zu empfehlen ist das Fett "Staburag NBU 30 
PTM" der Firma Klüber und hat sich als Montagefett für Spielpas-
sungen bewährt.
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• Remplacez le fusible fin.
• Si le fusible saute à nouveau, faites contrôler le système électrique par 

un spécialiste.
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--> Voir «Électricité» en page 13

INFORMATION
Les roulements de la broche sont lubrifiés en continu. Une nouvelle lubrification est inutile.

6�3  Réparations

6�3�1  Service client

Pour toute réparation, adressez-vous au service après-vente de votre revendeur Optimum.
Vous trouverez ses coordonnées en page 4.
Si votre personnel technique effectue une réparation, il doit impérativement suivre les instructions de ce manuel 
d’utilisation.
La société Optimum Maschinen Germany GmbH décline toute responsabilité en cas de dommages ou de 
dysfonctionnements dus au non-respect du manuel d’utilisation. Dans ce cas, la garantie est annulée.
Pour les réparations :
• Utilisez uniquement des outils adaptés et en parfait état, 
• Utilisez uniquement des pièces détachées originales ou recommandées par la société Optimum Maschinen GmbH
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INFORMATION!

Die Spindellagerung ist dauergeschmiert. Es ist keine erneute Abschmierung erforderlich.

6.3 Instandsetzung

6.3.1 Kundendiensttechniker
Fordern Sie für alle Reparaturen einen authorisierten Kundendiensttechniker an. Wenden Sie 
sich an Ihren Fachhändler wenn Ihnen der Kundendienst nicht bekannt ist, oder wenden Sie 
sich an die Fa. Stürmer Maschinen GmbH in Deutschland, die Ihnen einen Fachhändler nen-
nen können. Optional kann die 
Fa. Stürmer Maschinen GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
96103 Hallstadt
einen Kundendiensttechniker stellen, jedoch kann die Anforderung des Kundendiensttechnikers 
nur über Ihren Fachhändler erfolgen. Führt Ihr qualifiziertes Fachpersonal die Reparaturen 
durch, so muss es die Hinweise dieser Betriebsanleitung beachten.
Die Firma Optimum Maschinen Germany GmbH übernimmt keine Haftung und Garantie für 
Schäden und Betriebsstörungen als Folge der Nichtbeachtung dieser Betriebsanleitung.
Verwenden Sie für die Reparaturen
 nur einwandfreies und geeignetes Werkzeug,
 nur Originalersatzteile oder von der Firma Optimum Maschinen Germany GmbH ausdrück-

lich freigegebene Serienteile.

im Bedarfsfall
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 Feinsicherung auswechseln.
 Bei erneutem Auslösen der Sicherung die Elektrik durch eine 

Fachkraft überprüfen lassen.

Abb. 6-6:   DQ22 - Feinsicherung
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 Prüffristen auf Seite 14

 Elektrik auf Seite 13

Intervall Wo? Was? Wie?

Feinsicherung
5 A

Fusible fin 5 A

Figure 6-4 : Fusible fin
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7  Pièces détachées

7�1  Commande de pièces détachées

Si vous commandez des pièces détachées, veillez à mentionner les données suivantes :
• Numéro de série de votre machine
• Dénomination de votre machine
• Année de construction
• Numéro d’article de la pièce détachées

Le numéro d’article se trouve dans la liste des pièces détachées.
Le numéro de série se trouve sur la plaque signalétique de la machine.

7�2  Hotline pièces de rechange

+49 (0) 951-96555-118
ersatzteile@stuermer-maschinen.de

7�3  Service hotline

+49 (0) 951-96555-100
service@stuermer-maschinen.de
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7�4  Vues éclatées et listes des pièces détachées

       A  DQ20V - Tête de perçage

Figure 7-1 : DQ20V - Tête de perçage
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7.4 Ersatzteilzeichnungen - Spare part drawings

A DQ20V- Bohrkopf - Drill head

Abb. 7-1: DQ20V - Bohrkopf - Drill head
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DQ20V - Ersatzteilliste Bohrkopf - Spare part list

Pos. Bezeichnung Designation
Menge Grösse Artikelnummer

Qty. Size Item no.
Pos. 1 Ring DQ20V Ring DQ20V 1 0319108001
Pos. 2 Gehäuse DQ20V Housing DQ20V 1 0319108002
Pos. 3 Sicherungsring DQ20V Retaining ring DQ20V 2 47
Pos. 4 Ring DQ20V Ring DQ20V 2 0319108004
Pos. 5 Mitnehmer DQ20V Carrier DQ20V 1 0319108005
Pos. 6 Buchse DQ20V Socket DQ20V 1 0319108006
Pos. 7 Sicherungsring DQ20V Retaining ring DQ20V 2 25
Pos. 8 Kugellager DQ20V Ball bearing DQ20V 2 6005 0406005
Pos. 9 Pinole DQ20V Sleeve DQ20V 1 0319108009

Pos. 10 Bohrspindel DQ20V Drilling spindle DQ20V 1 03191080110
Pos. 11 O-Ring DQ20V O-ring DQ20V 1 0319108011
Pos. 13 Kugellager DQ20V Ball bearing DQ20V 1 6006 0406006
Pos. 14 Sicherungsring DQ20V Retaining ring DQ20V 1 15
Pos. 15 Welle DQ20V Shaft DQ20V 1 03191080115
Pos. 17 Federgehäuse DQ20V Spring housing DQ20V 1 03191080117
Pos. 18 Rückholfeder DQ20V Return spring DQ20V 1 0319108018
Pos. 19 Scheibe DQ20V Washer DQ20V 1 03191080119
Pos. 20 Ring DQ20V Ring DQ20V 1 03191080120
Pos. 21 Skalenring DQ20V Scale ring DQ20V 1 03191080121
Pos. 23 Platte DQ20V Plate DQ20V 1 03191080123
Pos. 24 Lampenabdeckung DQ20V Lamp cover DQ20V 1 0319108024
Pos. 25 Abdeckung DQ20V Cover DQ20V 1 0319108025
Pos. 27 Platte DQ20V Plate DQ20V 1 03191080127
Pos. 28 LED Lampe DQ20V LED light DQ20V 1 03191080128
Pos. 29 Platte DQ20V Plate DQ20V 1 0319108029
Pos. 31 Gewindestift DQ20V Grub screw DQ20V 1 03191080131
Pos. 32 Welle DQ20V Shaft DQ20V 1 03191080132
Pos. 33 Feder DQ20V Spring DQ20V 1 03191080133
Pos. 34 Flansch DQ20V Flange DQ20V 1 03191080134
Pos. 35 Ring DQ20V Ring DQ20V 1 03191080135
Pos. 36 Gehäuse DQ20V Housing DQ20V 1 03191080136
Pos. 38 Drehzahlsensor DQ20V Speed sensor DQ20V 1 03191080138
Pos. 41 Anzeige DQ20V Display DQ20V 1 03191080141
Pos. 42 Gehäuse DQ20V Housing DQ20V 1 03191080142
Pos. 44 Drehzahlanzeige DQ20V Speed indicator DQ20V 1 03191080144
Pos. 45 Not-Halt-Schalter DQ20V Emergency stop switch DQ20V 1 03191044111
Pos. 65 Riemenabdeckung DQ20V Belt cover DQ20V 1 03191080165
Pos. 66 Feder DQ20V Spring DQ20V 2 03191080166
Pos. 67 Schraube DQ20V Screw DQ20V 2 M5x25
Pos. 68 Scharnier DQ20V Hinge DQ20V 2 03191080168
Pos. 71 Sechskantmutter DQ20V Hexagon nut DQ20V 8 M4
Pos. 72 Sechskantmutter DQ20V Hexagon nut DQ20V 2 M5
Pos. 73 Scheibe DQ20V Washer DQ20V 15 4
Pos. 74 Scheibe DQ20V Washer DQ20V 8 5
Pos. 75 Schraube DQ20V Screw DQ20V 8 M4x12
Pos. 76 Platte DQ20V Plate DQ20V 1 03191080176
Pos. 77 Riemenscheibe DQ20V Belt pulley DQ20V 1 03191080177
Pos. 78 Sicherungsring DQ20V Retaining ring DQ20V 1 35
Pos. 79 Kugellager DQ20V Ball bearing DQ20V 1 61907 040619074
Pos. 80 Sicherungsring DQ20V Retaining ring DQ20V 1 55
Pos. 83 Motorscheibe DQ20V Motor pulley DQ20V 1 03191080183
Pos. 85 Buchse DQ20V Socket DQ20V 1 03191080185
Pos. 87 Feder DQ20V Spring DQ20V 1 03191080187
Pos. 89 Lichtschalter DQ20V Light switch DQ20V 1 03191080189
Pos. 91 Scheibe DQ20V Washer DQ20V 1 03191080191
Pos. 94 Keilriemen DQ20V V-belts DQ20V 1 03191080194
Pos. 95 Welle DQ20V Shaft DQ20V 1 03191080195
Pos. 96 Feder DQ20V Spring DQ20V 1 03191080196
Pos. 97 Dorn DQ20V Thorn DQ20V 1 03191080197
Pos. 103 Schraube DQ20V Screw DQ20V 1 M8x12 031910801103
Pos. 107 Scheibe DQ20V Washer DQ20V 5 031910801104
Pos. 108 Gewindestift DQ20V Grub screw DQ20V 2 6x8
Pos. 109 Sicherungsring DQ20V Retaining ring DQ20V 1 14 031910801109
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Pos. 110 Passfeder DQ20V Feather key DQ20V 1 031910801110
Pos. 111 Passfeder DQ20V Feather key DQ20V 1 031910801111
Pos. 112 Schraube DQ20V Screw DQ20V 1 M6x10
Pos. 113 Passfeder DQ20V Feather key DQ20V 1 031910801112
Pos. 114 Sechskantmutter DQ20V Hexagon nut DQ20V 1 M8
Pos. 117 Zylinderstift DQ20V Cylindrical pin DQ20V 1 031910801117
Pos. 118 Buchse DQ20V Socket DQ20V 1 031910801118
Pos. 119 Vorschubhebel DQ20V Feed lever DQ20V 1 031910801119
Pos. 124 Scheibe DQ20V Washer DQ20V 1 12
Pos. 125 Sechskantmutter DQ20V Hexagon nut DQ20V 1 M12
Pos. 126 Reedkontakt DQ20V Reed contact DQ20V 2 031910801126
Pos. 127 Reedkontakt DQ20V Reed contact DQ20V 2 031910801127
Pos. 130 Scheibe DQ20V Washer DQ20V 1 6
Pos. 131 Motor DQ20V Engine DQ20V 1 031910801131
Pos. 134 Lüfter DQ20V Fan DQ20V 1 031910801134
Pos. 139 Klemmkasten DQ20V Terminal box DQ20V 1 031910801139
Pos. 140 Abdeckung DQ20V Cover DQ20V 1 031910801140
Pos. 141 Motorabdeckung DQ20V Motor cover DQ20V 1 031910801141

Pos. 153 Anschlussstecker DQ20V Connection plug DQ20V 1 230V Steckdosen Typ 
F ( Deutschland )

Pos. 154 Kondensator DQ20V Capacitor DQ20V 1 CBB60B - 22 µF ± 5% 031910801154
Pos. 160 Gehäuse DQ20V Housing DQ20V 1 031910801160
Pos. 161 Sicherungshalter DQ20V Fuse holder DQ20V 1 031910801161
Pos. 163 Gehäuse DQ20V Housing DQ20V 1 031910801163
Pos. 164 Sechskantmutter DQ20V Hexagon nut DQ20V 1 031910801164
Pos. 165 Schraube DQ20V Screw DQ20V 1 M8
Pos. 167 Bohrfutterschutz DQ20V Drill chuck protection DQ20V 1 031910801167
Pos. 168 Bohrfutterschutz DQ20V Drill chuck protection DQ20V 1 031910801168
Pos. 169 Klemmschraube DQ20V Clamping screw DQ20V 2 031910801169
Pos. 171 Schraube DQ20V Screw DQ20V 2 M6x16
Pos. 172 Sechskantmutter DQ20V Hexagon nut DQ20V 2 031910801172
Pos. 174 Halter DQ20V Holder DQ20V 1 031910801174
Pos. 175 Klemmschraube DQ20V Clamping screw DQ20V 1 031910801175
Pos. 178 Steuerkarte DQ20V Control board DQ20V 1 03191080178
Pos. 181 Stange DQ20V Rod DQ20V 1 031910801181
Pos. 182 Platte DQ20V Plate DQ20V 1 031910801182
Pos. 183 Scheibe DQ20V Washer DQ20V 1 031910801183
Pos. 184 Schraube DQ20V Screw DQ20V 1 M5x10
Pos. 185 Mikroschalter DQ20V Microswitch DQ20V 1 031910801185

Pos. 186 Sicherungsgehäuse DQ20V Fuse box DQ20V 1 03191080186

Pos. 187 Feinsicherung träge DQ20V Fine-wire fuse slow DQ20V 1 5A

Co
py

rig
hte

d 
do

cu
me

nt 
Al

l r
ig

hts
 re

se
rve

d 
by

 FB
C



Version 1.0.2 - 2021-03-182 Originalbetriebsanleitung

DQ14 | DQ18 | DQ22DE

D
Q

14
_D

Q
18

_D
Q

22
_D

EI
VZ

.fm

Inhaltsverzeichnis

1 Sicherheit
1.1 Sicherheitshinweise (Warnhinweise) ............................................................................................................. 5

1.1.1 Gefahren-Klassifizierung.................................................................................................................. 5
1.1.2 Weitere Piktogramme....................................................................................................................... 6

1.2 Bestimmungsgemäße Verwendung............................................................................................................... 7
1.3 Vernünftigerweise vorhersehbare Fehlanwendung ....................................................................................... 7

1.3.1 Vermeidung von Fehlanwendungen ................................................................................................ 7
1.4 Gefahren, die von der Tischbohrmaschine ausgehen können ...................................................................... 8
1.5 Qualifikation ................................................................................................................................................... 9

1.5.1 Zielgruppe private Nutzer................................................................................................................. 9
1.5.2 Pflichten des Nutzers ....................................................................................................................... 9
1.5.3 Zusätzliche Anforderungen an die Qualifikation............................................................................... 9

1.6 Bedienerpositionen ........................................................................................................................................ 9
1.7 Sicherheitsmaßnahmen während des Betriebs ............................................................................................. 9
1.8 Sicherheitseinrichtungen ............................................................................................................................. 10
1.9 Körperschutzmittel ....................................................................................................................................... 10
1.10 Sicherheitsüberprüfung................................................................................................................................ 11
1.11 Not-Halt Schalter ......................................................................................................................................... 12

1.11.1 Bohrtisch ........................................................................................................................................ 12
1.12 Trennende Schutzvorrichtungen.................................................................................................................. 12

1.12.1 Bohrfutterschutz ............................................................................................................................. 12
1.12.2 Schutzabdeckung der Riemenscheiben......................................................................................... 12
1.12.3 Verbots-, Gebots- und Warnschilder.............................................................................................. 12

1.13 Körperschutzmittel ....................................................................................................................................... 12
1.14 Sicherheit während des Betriebs ................................................................................................................. 13
1.15 Sicherheit bei der Instandhaltung ................................................................................................................ 13

1.15.1 Abschalten und Sichern der Tischbohrmaschine........................................................................... 13
1.15.2 Mechanische Wartungsarbeiten..................................................................................................... 13

1.16 Elektrik ......................................................................................................................................................... 13
1.17 Prüffristen .................................................................................................................................................... 14

2 Technische Daten
2.1 Emissionen .................................................................................................................................................. 16
2.2 Abmessungen DQ14 ................................................................................................................................... 17
2.3 Abmessungen DQ18 ................................................................................................................................... 18
2.4 Abmessungen DQ22 ................................................................................................................................... 19

3 Anlieferung, Innerbetrieblicher Transport und Auspacken
3.1 Hinweise zu Transport, Aufstellung und Auspacken ................................................................................... 20

3.1.1 Allgemeine Gefahren beim innerbetrieblichen Transport............................................................... 20
3.2 Anlieferung................................................................................................................................................... 20
3.3 Auspacken ................................................................................................................................................... 20

3.3.1 Standard Lieferumfang................................................................................................................... 21
3.4 Aufstellbedingungen .................................................................................................................................... 21

3.4.1 Befestigen ...................................................................................................................................... 21
3.5 Erste Inbetriebnahme .................................................................................................................................. 22

3.5.1 Warmlaufen der Maschine ............................................................................................................. 23
3.6 Elektrischer Anschluss................................................................................................................................. 23

3.6.1 DQ 14 ; DQ 18 ; DQ22 - 230V Schutzkontakt Stecker................................................................... 23
3.6.2 DQ 22 - 400V CEE Stecker............................................................................................................ 23

4 Bedienung
4.1 Bedien- und Anzeigeelemente..................................................................................................................... 24

4.1.1 DQ14 | DQ18 ................................................................................................................................. 24
4.1.2 DQ22.............................................................................................................................................. 25
4.1.3 Bedienfeld ...................................................................................................................................... 26

4.2 Maschine einschalten .................................................................................................................................. 26
4.3 Maschine ausschalten ................................................................................................................................. 26
4.4 Pinolenvorschub .......................................................................................................................................... 26
4.5 Bohrtiefenanschlag ...................................................................................................................................... 27
4.6 Tischneigung ............................................................................................................................................... 27

36

M1.1,0,1.DQ20V.FR - 29062020

Version 1.0.1 - 2021-05-11 37Originalbetriebsanleitung

DQ20V DE | EN

D
Q

20
V_

pa
rts

.fm

B DQ20V - Säule - Column

Abb. 7-2: DQ20V - Säule - Column
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Ersatzteilliste Säule- Spare part list column

Pos. Bezeichnung Designation
Menge Grösse Artikelnummer

Qty. Size Item no.

Pos. 1 Maschinenfuss DQ20V Machine Foot DQ20V 1 03191080101

Pos. 2 Flansch DQ20V Flange DQ20V 1 03191080102

Pos. 3 Säule DQ20V Column DQ20V 1 03191080103

Pos. 4 Führung DQ20V Guided tour DQ20V 1 03191080104

Pos. 5 Träger DQ20V Supporters DQ20V 1 03191080105

Pos. 6 Zahnwelle DQ20V Toothed shaft DQ20V 1 03191080106

Pos. 7 Zahnrad DQ20V Gear wheel DQ20V 1 03191080107

Pos. 8 Anzeige DQ20V Indication DQ20V 2 03191080108

Pos. 9 Skala DQ20V Scale DQ20V 1 03191080109

Pos. 11 Klemmbolzen DQ20V Clamping bolt DQ20V 2 03191080111

Pos. 12 Handhebel DQ20V Hand lever DQ20V 2 03191080112

Pos. 13 Schraube DQ20V Screw DQ20V 2 M4x16

Pos. 14 Schraube DQ20V Screw DQ20V 2 M5x12

Pos. 17 Scheibe DQ20V Washer DQ20V 2 5

Pos. 18 Welle DQ20V Shaft DQ20V 1 03191080118

Pos. 19 Scheibe DQ20V Washer DQ20V 1 5

Pos. 20 Schraube DQ20V Screw DQ20V 1 M5x8

Pos. 21 Sechskantschraube DQ20V Hexagon head screw DQ20V 1 M12 x 45

Pos. 24
Handgriff Handle 1

Kurbel komplett DQ18/DQ22/
DQ20V

Crank handle, complete, DQ18/
DQ22/DQ20V 1 Pos. 24 + 25 + 26 + 

27 + 28 + 35 03191042212

Pos. 25
Abdeckung Cover 1

Kurbel komplett DQ18/DQ22/
DQ20V

Crank handle, complete, DQ18/
DQ22/DQ20V 1 Pos. 24 + 25 + 26 + 

27 + 28 + 35 03191042212

Pos. 26
Sechskantmutter Hexagon nut 1 M8

Kurbel komplett DQ18/DQ22/
DQ20V

Crank handle, complete, DQ18/
DQ22/DQ20V 1 Pos. 24 + 25 + 26 + 

27 + 28 + 35 03191042212

Pos. 27
Schraube Screw 1 M8x60

Kurbel komplett DQ18/DQ22/
DQ20V

Crank handle, complete, DQ18/
DQ22/DQ20V 1 Pos. 24 + 25 + 26 + 

27 + 28 + 35 03191042212

Pos. 28
Gewindestift Grub screw 1 M6 x 8

Kurbel komplett DQ18/DQ22/
DQ20V

Crank handle, complete, DQ18/
DQ22/DQ20V 1 Pos. 24 + 25 + 26 + 

27 + 28 + 35 03191042212

Pos. 29 Zahnstange DQ20V Rack DQ20V 1 03191080129

Pos. 30 Ring DQ20V Ring DQ20V 1 03191080130

Pos. 31 Scheibe DQ20V Washer DQ20V 4 10

Pos. 32 Scheibe DQ20V Washer DQ20V 4 10

Pos. 33 Gewindestift DQ20V Grub screw DQ20V 1 M8x10

Pos. 34 Schraube DQ20V Screw DQ20V 4 M10x35

Pos. 35
Hebel Lever 1

Kurbel komplett DQ18/DQ22/
DQ20V

Crank handle, complete, DQ18/
DQ22/DQ20V 1 Pos. 24 + 25 + 26 + 

27 + 28 + 35 03191042212

Co
py

rig
hte

d 
do

cu
me

nt 
Al

l r
ig

hts
 re

se
rve

d 
by

 FB
C



Version 1.0.2 - 2021-03-182 Originalbetriebsanleitung

DQ14 | DQ18 | DQ22DE

D
Q

14
_D

Q
18

_D
Q

22
_D

EI
VZ

.fm

Inhaltsverzeichnis

1 Sicherheit
1.1 Sicherheitshinweise (Warnhinweise) ............................................................................................................. 5

1.1.1 Gefahren-Klassifizierung.................................................................................................................. 5
1.1.2 Weitere Piktogramme....................................................................................................................... 6

1.2 Bestimmungsgemäße Verwendung............................................................................................................... 7
1.3 Vernünftigerweise vorhersehbare Fehlanwendung ....................................................................................... 7

1.3.1 Vermeidung von Fehlanwendungen ................................................................................................ 7
1.4 Gefahren, die von der Tischbohrmaschine ausgehen können ...................................................................... 8
1.5 Qualifikation ................................................................................................................................................... 9

1.5.1 Zielgruppe private Nutzer................................................................................................................. 9
1.5.2 Pflichten des Nutzers ....................................................................................................................... 9
1.5.3 Zusätzliche Anforderungen an die Qualifikation............................................................................... 9

1.6 Bedienerpositionen ........................................................................................................................................ 9
1.7 Sicherheitsmaßnahmen während des Betriebs ............................................................................................. 9
1.8 Sicherheitseinrichtungen ............................................................................................................................. 10
1.9 Körperschutzmittel ....................................................................................................................................... 10
1.10 Sicherheitsüberprüfung................................................................................................................................ 11
1.11 Not-Halt Schalter ......................................................................................................................................... 12

1.11.1 Bohrtisch ........................................................................................................................................ 12
1.12 Trennende Schutzvorrichtungen.................................................................................................................. 12

1.12.1 Bohrfutterschutz ............................................................................................................................. 12
1.12.2 Schutzabdeckung der Riemenscheiben......................................................................................... 12
1.12.3 Verbots-, Gebots- und Warnschilder.............................................................................................. 12

1.13 Körperschutzmittel ....................................................................................................................................... 12
1.14 Sicherheit während des Betriebs ................................................................................................................. 13
1.15 Sicherheit bei der Instandhaltung ................................................................................................................ 13

1.15.1 Abschalten und Sichern der Tischbohrmaschine........................................................................... 13
1.15.2 Mechanische Wartungsarbeiten..................................................................................................... 13

1.16 Elektrik ......................................................................................................................................................... 13
1.17 Prüffristen .................................................................................................................................................... 14

2 Technische Daten
2.1 Emissionen .................................................................................................................................................. 16
2.2 Abmessungen DQ14 ................................................................................................................................... 17
2.3 Abmessungen DQ18 ................................................................................................................................... 18
2.4 Abmessungen DQ22 ................................................................................................................................... 19

3 Anlieferung, Innerbetrieblicher Transport und Auspacken
3.1 Hinweise zu Transport, Aufstellung und Auspacken ................................................................................... 20

3.1.1 Allgemeine Gefahren beim innerbetrieblichen Transport............................................................... 20
3.2 Anlieferung................................................................................................................................................... 20
3.3 Auspacken ................................................................................................................................................... 20

3.3.1 Standard Lieferumfang................................................................................................................... 21
3.4 Aufstellbedingungen .................................................................................................................................... 21

3.4.1 Befestigen ...................................................................................................................................... 21
3.5 Erste Inbetriebnahme .................................................................................................................................. 22

3.5.1 Warmlaufen der Maschine ............................................................................................................. 23
3.6 Elektrischer Anschluss................................................................................................................................. 23

3.6.1 DQ 14 ; DQ 18 ; DQ22 - 230V Schutzkontakt Stecker................................................................... 23
3.6.2 DQ 22 - 400V CEE Stecker............................................................................................................ 23

4 Bedienung
4.1 Bedien- und Anzeigeelemente..................................................................................................................... 24

4.1.1 DQ14 | DQ18 ................................................................................................................................. 24
4.1.2 DQ22.............................................................................................................................................. 25
4.1.3 Bedienfeld ...................................................................................................................................... 26

4.2 Maschine einschalten .................................................................................................................................. 26
4.3 Maschine ausschalten ................................................................................................................................. 26
4.4 Pinolenvorschub .......................................................................................................................................... 26
4.5 Bohrtiefenanschlag ...................................................................................................................................... 27
4.6 Tischneigung ............................................................................................................................................... 27

38

M1.1,0,1.DQ20V.FR - 29062020

Version 1.0.1 - 2021-05-11 39Originalbetriebsanleitung

DQ20V DE | EN

D
Q

20
V_

pa
rts

.fm

7.5 Schaltplan - Wiring diagram
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8  Résolution des pannes

Pannes Causes possibles Solutions
Bruits pendant l’usinage L’outil est usé ou mal fixé Utilisez un nouvel outil ou vérifiez le 

serrage (mèche, mandrin et mandrin 
conique)

Plus de graisse sur la denture de la 
broche

Graissez. --> Voir «Lubrification de la 
denture de la broche» en page 30

Palier de broche défectueux Faites vérifier le palier de broche par 
du personnel qualifié

La mèche «brûle» Vitesse non adaptée Sélectionnez une autre vitesse, 
avance trop grande

Les copeaux ne sortent pas du trou 
de forage

Retirez plus souvent la mèche du trou

Mèche usée Affûtez la mèche ou remplacez-la
Travail sans lubrifiant Utilisez un lubrifiant

La pointe de la mèche dévie. Le trou 
n’est pas bien rond

Endroits plus durs dans la pièce à 
percer Utilisez une nouvelle mèche
Mèche tordue

La mèche ne tourne pas rond ou 
vacille

La mèche est tordue Utilisez une nouvelle mèche
La mèche est mal fixée Fixez la mèche correctement
Mandrin défectueux Remplacez le mandrin

Le mandrin ou le mandrin conique ne 
s’insèrent pas

Saleté, graisse ou huile sur la surface 
de l’intérieur du mandrin ou de 
l’arbre

Nettoyez soigneusement les surfaces

Laissez les surfaces exemptes de 
graisse

Le moteur ne tourne pas La protection du mandrin n’est pas 
fermée

Fermez la protection du mandrin

Le couvercle des courroies n’est pas 
fermé

Fermez le couvercle des courroies

Fusible fin défectueux Contrôlez le fusible et remplacez-le si 
nécessaire. 

Le moteur ne tourne que lorsqu’on 
laisse le bouton «Marche» 
continuellement enfoncé 

Relais pour la protection contre le 
redémarrage défectueux

Faites remplacer l’interrupteur 
KJD17B par du personnel qualifié

Manque de précision Pièce de poids inégal ou serrée de 
façon irrégulière

Alignez la pièce et la serrer de façon 
régulière

Porte-pièce pas bien horizontal Alignez le porte-pièce 
horizontalement

Le fourreau de la broche ne revient 
pas

Le ressort de rappel ne fonctionne 
pas

---> Voir figure 6-2 : «Ressort de 
rappel» en page 29
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9  Annexes

9�1  Droits d’auteur

Cette documentation est protégée par les droits d’auteur. Tous les droits sont réservés, notamment ceux de traduction, de 
réimpression, d’extraction d’illustrations, de transmission radio, de reproduction par des moyens photomécaniques ou 
similaires et de stockage dans des systèmes de traitement de données, même si seuls des extraits sont utilisés.
Nous nous réservons le droit d’apporter des modifications techniques à tout moment. 

9�2  Réclamations et garantie

En plus des droits à réclamation légaux de l’acheteur envers le vendeur, le fabricant du produit, l’entreprise Optimum 
GmbH, Robert-Pfleger-Straße 26, D-96103 Hallstadt ne vous accorde aucune autre garantie que celles énumérées dans 
le présent document ou accordées dans le cadre d’une réglementation contractuelle.

• La procédure de droit de réclamation ou de garantie se fait soit au choix de l’entreprise OPTIMUM GmbH soit 
directement avec l’entreprise OPTIMUM GmbH ou via un de ses distributeurs.

• Les produits défectueux ou leurs composants sont soit réparés soit échangés. Les produits ou composants échangés 
redeviennent notre propriété.

• La condition préalable pour les droits à réclamation ou de garantie est la remise d’une preuve d’achat d’origine 
établie par ordinateur sur laquelle se trouvent la date d’achat, le type de machine et éventuellement le numéro de 
série. Sans la présentation d’une preuve d’achat d’origine, aucune prestation ne peut être effectuée.

• Sont exclus des droits à réclamation et de garantie les défauts dus aux circonstances suivantes :
- Utilisation du produit contraire aux possibilités techniques et à une utilisation conforme à la destination, en 
particulier en cas de surcharge de l’appareil
- Faute propre due à une mauvaise utilisation ou au non-respect de notre mode d’emploi
- Utilisation négligente ou incorrecte d’un matériel inadapté
- Modifications et réparations non autorisées
- Disposition et sécurisation insuffisantes de la machine
- Non-respect des exigences d’installation et conditions d’utilisation
- Décharges atmosphériques, surtensions et foudre ainsi que influences chimiques

• De même, les droits à réclamation et de garantie ne concernent pas :
- Les pièces d’usure et composants soumis à une usure normale et conforme à la destination, comme par exemple 
les courroies, les roulements à billes, les lampes, les filtres, les joints, etc.
- Des erreurs de logiciel non reproductibles.

• Les prestations que l’entreprise OPTIMUM GmbH ou un de ses préposés effectuent dans le cadre d’une garantie 
supplémentaire ne constituent ni une reconnaissance d’un défaut ni une reconnaissance d’un devoir d’entrée. Ces 
prestations n’arrêtent et/ou n’interrompent pas la période de garantie.

• Le tribunal compétent pour les employés de commerce est Bamberg.
• Si une des dispositions ci-dessus devait être inefficace et/ou nulle totalement ou partiellement, il est convenu ce qui 

suit la volante du garant et reste dans le cadre des limites de réclamation et de garantie prescrites dans le présent 
contrat.
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9�3  Stockage

ATTENTION !
Dans le cas d’un stockage inadapté ou non conforme, les composants électriques et 
mécaniques de la machine peuvent être endommagés et détruits�
Stockez les pièces encore emballées ou déjà déballées dans les conditions 
environnementales citées précédemment�
Observez les instructions et indications figurant sur la caisse de transport :

• Marchandises fragiles (nécessitant des 
précautions de manipulation)

 

• Protéger de la pluie et de l’humidité
 

• Position de transport (les flèches indiquent le haut 
de la machine)

 

• Hauteur d’empilage maximale
Exemple: non empilable - Aucune caisse ne peut 
être placée sur la première

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y
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3.3 Lagerung

ACHTUNG!

Bei falscher und unsachgemäßer Lagerung können elektrische und mechanische
Maschinenkomponenten beschädigt und zerstört werden.
Lagern Sie die verpackten oder bereits ausgepackten Teile nur unter den vorgesehenen
Umgebungsbedingungen. 
Beachten Sie die Anweisungen und Angaben auf der Transportkiste:

Fragen Sie bei der Optimum Maschinen Germany GmbH an, falls die Maschine und Zubehör-
teile länger als drei Monate und unter anderen als den vorgeschriebenen Umgebungs-
bedingungen gelagert werden müssen.  „Umgebungsbedingungen“ auf Seite 17

3.4 Aufstellen und Montieren

3.4.1 Anforderungen an den Aufstellort
Der Arbeitsraum für die Bedienung, Wartung und Instandsetzung darf nicht eingeschränkt 
werden.
Der Netzstecker der Bohr-Fräsmaschine muss frei zugänglich sein.
Die Beleuchtung des Arbeitsplatzes ist so zu gestalten, dass an der Werkzeugspitze eine
Beleuchtungsstärke von 500 Lux erreicht wird.
Falls dies mit der herkömmlichen Ausleuchtung des Aufstellungsorts nicht gewährleistet ist,
muss eine optional erhältliche Arbeitsplatzleuchte eingesetzt werden.

 zerbrechliche Waren
(Ware erfordert vorsichtiges Handhaben)

 vor Nässe und feuchter Umgebung schützen
 „Umgebungsbedingungen“ auf Seite 17

 vorgeschriebene Lage der Packkiste
(Kennzeichnung der Deckenfläche - Pfeile nach 
oben)

 maximale Stapelhöhe

Beispiel:nicht stapelbar - über der ersten Packkiste 
darf keine weitere gestapelt werden.

Renseignez-vous auprès de votre revendeur si vous devez stocker la machine pendant plus de trois mois ou dans 
des conditions environnementales différentes de celles recommandées.
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9�4  Élimination des déchets et recyclage

Évacuez votre appareil sans nuire à l’environnement, c’est à dire en ne le jetant pas n’importe où mais en remettant les 
déchets à une décharge.
Ne jetez pas l’emballage et, plus tard, l’appareil mais évacuez-les conformément aux directives; renseignez-vous pour 
cela auprès de votre commune/mairie ou après d’une entreprise d’évacuation des déchets compétente.

9�4�1  Élimination

ATTENTION !
Les appareils dont vous ne souhaitez plus vous servir doivent être immédiatement mis hors 
service dans les règles de l’art pour éviter toute utilisation abusive ultérieure et pour exclure 
tout risque pour les personnes et l’environnement�
• Débranchez la fiche secteur.
• Sectionnez le câble d’alimentation�
• Retirez de l’appareil tous les agents d’exploitation constituant un risque pour 

l’environnement�
• Retirez immédiatement les piles et les accus éventuels�
• Le cas échéant, démontez la machine en sous-groupes et composants maniables et 

utilisables�
• Dirigez les composants de la machine et les consommables vers les voies d’évacuation 

prévues�

9�4�2  Élimination de l’emballage du nouvel appareil

Tous les matériaux et auxiliaires d’emballages utilisés sur la machine sont recyclable et doivent systématiquement être 
dirigés vers une collecte.
Le bois de l’emballage peut être soit évacué, soit recyclé.
Les composants de l’emballage en carton peuvent être remis à une collecte de vieux papier.
Les films sont en polyéthylène (PE) ou les rembourrages en polystyrène (PS). Une fois qu’ils ont été traités, ces matériaux 
peuvent être réutilisés dans la mesure où ils ont été remis à une collecte où à une entreprise d’évacuation compétente.
Ne remettez les matériaux d’emballage qu’à l’état trié afin qu’ils puissent être directement revalorisés.

9�4�3  Élimination de l’ancien appareil

INFORMATION
Dans votre intérêt et celui de l’environnement, veillez à ce que tous les composants de la machine ne soient 
évacués que de la manière et par les voies prévues et autorisées.
Tenez compte que les appareils électriques contiennent une multitude de matériaux réutilisables ainsi que des 
composants nocifs pour l’environnement. Faites en sorte que ces composants soient évacués à l’état trié et dans 
les règles de l’art. En cas de doute, veuillez vous adresser à votre service communal d’évacuation des déchets. 
Le cas échéant, faites appel à une entreprise spécialisée dans l’évacuation pour le traitement.
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9�4�4  Élimination des composants électriques et électroniques

Veillez à ce que les composants électriques soient évacués dans les règles de l’art et conformément aux prescriptions 
légales.
L’appareil contient des composants électriques et électroniques et ne doit pas être jeté à la poubelle de déchets 
domestiques. Conformément à la directive européenne 2002/96/CE sur les appareils électriques et électroniques usés et 
à sa conversion en droit national, les outils électriques et machines électriques usés doivent être collectés séparément et 
être dirigés vers un centre de recyclage en vue de leur recyclage conforme à la protection de l’environnement.
En qualité d’exploitant de machines, vous devriez vous enquérir d’informations sur le système de collecte ou d’évacuation 
autorisé et vous concernant.
Veillez à une évacuation correcte et conforme aux prescriptions légales des piles et/ou batteries.
Ne remettez aux points de collecte dans le commerce ou aux entreprises communales de traitement des déchets que des 
piles déchargées.

9�4�5  Évacuation aux points de collecte communaux

Traitement des appareils électriques et électroniques en fin de vie (applicable dans les pays de l’Union européenne et 
autres pays européens disposant de systèmes de collecte sélective).

Ce symbole, apposé sur le produit ou sur son emballage indique que ce produit ne peut pas être traité avec 
les déchets ménagers. Il doit être remis à un centre de collecte approprié pour le recyclage des équipements 
électriques et électroniques. En s’assurant que ce produit est bien mis en rebut de manière appropriée, vous 
aiderez à prévenir les conséquences négatives potentielles pour l’environnement et la santé humaine. Le 
recyclage des matériaux aide à conserver les ressources naturelles.

Pour toute information supplémentaire au sujet du recyclage de ce produit, vous pouvez contacter votre municipalité, 
votre déchetterie ou le point de vente de ce produit.

9�5  Observation du produit

Nous sommes dans l’obligation de suivre nos produits pendant et après leur distribution.
Merci de nous signaler toutes vos observations, remarques, suggestions d’amélioration qui concernent nos machines et 
en particulier :

• Des changements de données de réglages
• Vos expériences avec la perceuse qui présentent un intérêt pour tous les utilisateurs
• Les dysfonctionnements récurrents

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D-96103 Hallstadt
Fax +49 (0) 951 - 96 822 - 22
E-mail: info@optimum-maschinen.de
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10  Déclaration de conformité CE 

Selon la directive machine 2006/42/EG Annexe II 1�A

Le fabricant / l’importateur

Déclare par la présente que le produit suivant :

Nom du produit :

Type de la machine :

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr Robert Pfleger Strasse, 26
D 96103 Hallstadt

Perceuse

DQ20V

 ©
 2011

D

Seite 74 Getriebebohrmaschine B26 GT/ B26 GS/ B28 GSP Version 1.0 2.5.11

OPTIMUM
M A S C H I N E N  - G E R M A N Y

9.8 EG - Konformitätserklärung B26 GT
Der Hersteller /
Inverkehrbringer:

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

erklärt hiermit, dass folgendes Produkt

Produktbezeichnung: Getriebebohrmaschine

Typenbezeichnung: B26 GT

Seriennummer: _ __ __ __ __

Baujahr: 20__

allen einschlägigen Bestimmungen der Richtlinie Maschinen (2006/42/EG) entspricht.
Die Maschine entspricht weiterhin allen Bestimmungen der Richtlinien Elektrische Betriebs-
mittel (2006/95/EG) und Elektromagnetische Verträglichkeit (2004/108/EG).

Folgende harmonisierte Normen wurden angewandt:

DIN EN 12100-1: 2003/
A1:2009

Sicherheit von Maschinen - Grundbegriffe, allgemeine Gestaltungs-
leitsätze, Teil 1: Grundsätzliche Terminologie, Methodik

DIN EN 12100-2: 2003/
A1:2009

Sicherheit von Maschinen - Grundbegriffe, allgemeine Gestaltungs-
leitsätze, Teil 2: Technische Leitsätze und Spezifikationen

DIN EN 60204-1 Sicherheit von Maschinen - Elektrische Ausrüstungen von
Maschinen, Teil 1: Allgemeine Anforderungen

Folgende technischen Normen wurden angewandt:

EN 13128: 2001 Sicherheit von Werkzeugmaschinen: Fräs- und Bohr- Fräsma-
schinen

Dokumentationsverantwortlicher: Kilian Stürmer, Tel.: +49 (0) 951 96822-0

Anschrift: Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

Hallstadt, den 2. Mai 2011

Kilian Stürmer
(Geschäftsführer)(Directie)

Satisfait à toutes les dispositions pertinentes de la directive 2006/42/CE citée ci-dessus et d’autres directives (voir ci-
dessous), y compris aux modifications en vigueur au moment de cette déclaration. 

Description :

Perceuse à commande manuelle

Les normes supplémentaires suivantes ont été appliquées :

Directive CEM 2014/30/EU, Restriction de l’utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements 
électriques et électroniques 2015/863/UE. 

Les normes harmonisées suivantes ont été appliquées :
EN 12717: 2001+A1:2009 - Sécurité des machines-outils - Perceuses.
EN 55014-1:2018-08, VDE 0875-14-1 - Compatibilité électromagnétique - Exigences pour les appareils ménagers, outils
électriques et appareils analogues - Partie 1 : Exigences en matière d’émission.
EN 55014-2:2016-01, VDE 0875-14-2:2016-01 - Compatibilité électromagnétique - Exigences pour les appareils 
ménagers, outils électriques et appareils analogues - Partie 2 : Immunité.
EN 61000-3-2:2015-03, VDE 0838-2:2015-03 - Compatibilité électromagnétique (CEM) - Partie 3-2 : Limites - Limites 
pour les émissions de courant harmonique (courant d’entrée des équipements < 16 A par phase).
EN 61000-3-3:2014-03, VDE 0838-3:2014-03 - Compatibilité électromagnétique (CEM) - Partie 3-3 : Limites - Limitation 
des variations de tension, des fluctuations de tension et du papillotement dans les réseaux publics d’alimentation basse
tension pour les matériels ayant un courant nominal < 16 A par phase et non soumis à des conditions particulières de 
raccordement.
EN ISO 12100:2013 : Sécurité des machines - Principes généraux de conception - Évaluation des risques et diminution 
des risques.

Nom et adresse de la personne autorisée à rassembler la documentation technique :
Kilian Stürmer - Téléphone : +49 (0) 951 96555-800
Adresse : Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26

D - 96103 Hallstadt   
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